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Un nou Pământ 
Prof. Ludmila Ciurduc, Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
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Planeta Gliese 581g pare să fie exact ce ne-am putea dori ca soluţie de rezervă, atunci câd Pământul pe care îl locuim - şi exploatăm - la ora actuală nu ne va mai putea hrăni pe toţi. Deşi controversata, descoperirea e totuşi dătătoare de speranţă; mai rămâne să construim vehicule care să ne ducă până acolo (Giese 581g se afla la 20 de ani-lumină depărtare de Pământ) ca să ne convingem cu ochii noştri că se poate trăi acolo.

O echipă internaţională de “vânători de planete” a anunţat că recent descoperita Gliese 581g, o planetă de mărimea Pământului aflată în zona locuibilă a stelei pe care o orbitează, ar putea găzdui apă lichidă, fiind astfel un mediu propice vieţii.
     
Dacă suspiciunile s-ar confirma, am avea de-a face cu cea mai asemănătoare cu Pământul planetă şi totodată cu primul caz de corp extraterestru cu potenţial de habitat uman. Mai mult de atât, iuţeala şi uşurinţa relative cu care Gliese 581g a fost identificată sugerează că multe alte planete similare aşteaptă să fie descoperite în Univers.

    
Reuşita are la baza 11 ani de scrutări ale Cosmosului efectuate cu ajutorul Observatorului W.M. Keck din Hawaii. "Tehnicile avansate combinate cu telescoapele tradiţionale fixate la sol continuă să reprezinte vârful de lance al revoluţiei exoplanetare", declară profesorul Steven Vogt de la Universitatea din California, membru al cercetării.

     
Performanţa astronomilor a demarat cu descoperirea piticei roşii Gliese 581, orbitată de două noi planete. Între acestea, cea mai interesantă s-a dovedit Gliese 581g, cu o masă de trei până la patru ori mai mare decât cea a Pământului şi cu o perioadă orbitală de numai 37 de zile. Masa ei estimativă indică faptul că este, probabil, vorba despre o planetă stâncoasă cu o suprafaţă definită şi că are o forţă gravitaţională suficientă încât să menţină o atmosferă, potrivit profesorului Vogt.s
Gliese 581g se află la o distanta de 20 de ani-lumina de Pământ, în constelaţia Balanţei. Planeta este pentru steaua ei, oarecum, ceea ce este Luna pentru Terra, în sensul că mişcarea de rotaţie în jurul axei proprii a lui Gliese 581g coincinde cu mişcarea de revoluţie a planetei, astfel încât o emisferă a acesteia se găseşte permanent orientată spre lumină, cealaltă fiind definitiv cufundată în beznă.

Cercetatorii estimează că temperatura medie de la suprafaţa corpului cosmic variază între -31 şi -12 grade Celsius. Desigur, temperaturile variază între fierbinţeala puternică pe jumătatea dinspre stea şi ger pe suprafaţa întunecată. Gravitaţia de la suprafaţa a lui Gliese 581g ar fi asemănătoare sau vag mai mare decât cea a Pământului, astfel încât o persoană s-ar putea deplasa cu uşurinţă în două picioare pe suprafaţa acestei planete. (sursa: http://www.descopera.ro)
[image: image29.emf]Eclipse de Soare și de Lună
Prof. Bugnaru Carmen, Şc. Gen. Nr. 30 Braşov
Cuvântul eclipsă provine din limba greacă. Înseamnă o dispariţie totală sau parțială (pentru un observator de pe Terra) a imaginii unui astru, datorită faptului că între astrul luminos eclipsat și Pîmânt se interpune un alt astru, ori faptului că astrul eclipsat se află momentan în conul de umbra aruncat de un alt astru.

Eclipsa de Soare este un fenomen natural, produs în cursul mișcărilor Lunii și ale Pământului, prin interpunerea Lunii între Pământ și Soare. Cand Luna este în conjuncţie cu Soarele, în momentul trecerii în vecinatatea unuia dintre noduri, ea poate să ascundă complet Soarele, să lase vizibil numai un inel din discul Soarelui. La data de 11 august 1999 a avut loc o eclipsă totală de Soare vizibilă la noi. Asemenea eclipse se petrec la o perioadă de 18 ani și 11 zile, numită saros și cunoscută încă din antichitate.

      
Durata maximă a unei faze complete a eclipsei de Soare este de șapte minute și jumatate (observată la Ecuator, căci la latitudini mai înalte ea se reduce). La Ecuator, toate fazele eclipsei pot dura până la patru ore și jumătate.

      
Durata totală a fazelor eclipsei de Lună poate ajunge până la patru ore; iar intervalul în care Luna se află în întregime în umbră se poate prelungi cel mult 110 minute.

      
Cel mai mare număr de eclipse de Soare și de Lună, împreună, este de șapte, iar cel mai mic este de două. Nu există vreun an în care să nu aibă loc cel putin două eclipse de Soare, în timp ce anii fără eclipse de Lună sunt relativ mulţi, aproximativ cinci ani. În emisfera nordică a Pământului, discul lunar se suprapune pe cel al Soarelui de la dreapta spre stânga, în timp ce în emisfera sudică fenomenul se petrece invers.

     
 Eclipsele de Soare nu trebuie privite cu ochiul liber căci afectează retina. Cel mai bine e să fie observate printr-un negativ fotografic alb/negru sau prin ochelari speciali. (sursa:  http://enciclopedia-curiozitatilor.blogspot.ro/)  


OZN-ul lui Coandă
Prof. Ludmila Ciurduc, Şcoala “N. Bălcescu” Drăgăşani
[image: image30.emf]Fascinanta creaţie care a înlemnit America! 

[image: image31.emf]Farfuria zburătoare concepută de Henri Coandă, denumită tehnic de către inginer "aerodina lenticulară", este exemplul perfect de proiect care poate fi studiat astăzi de oricine, dar care din păcate zace prăfuit într-un muzeu pe care mulţi îl ocolesc, deşi este amplasat într-una dintre cele mai vizitate zone de agrement din capitală. Este vorba despre Muzeul Tehnic "Dimitrie Leonida", situat în parcul Carol.
Aşadar, farfuria zburătoare nu este nici pe departe un proiect secret. Necunoscut, putem spune că da. Este adevărat că, la vremea la care a fost conceput, în preajma anului 1930, nu exista şi nici nu s-ar fi dorit o mediatizare intensă.

Conceptul a luat naştere ca urmare a dorinţei inginerului de realiza un aparat de zbor sigur şi ieftin, fără piese care să se poată desprinde. El şi-a imaginat un sistem de propulsie bazat pe efectul Coandă, fenomen fizic întâlnit pentru prima dată în 1910, când lucra la realizarea primului avion cu reacţie din istorie - Coandă 1910.

În 1932, primul prototip de aerodină lenticulară a zburat experimental la Paris. Aparatul, cuplat la reţeaua de gaze, s-a ridicat până în tavanul încăperii şi a stat acolo până s-a întrerupt alimentarea.

Din 1932 şi până în 1956 au mai avut loc experimente, însă din cauza dezinteresului finanţatorilor acestea nu au putut evolua pe măsura aşteptărilor. În 1956, Henri Coandă a prezentat public două brevete de aerodine lenticulare fără piese mecanice în mişcare, propulsate pe verticală de puterea aburului şi având la bază ejectoare ce funcţionau tot pe principiul reacţiei. Randamentul mai slab faţă de dispozitivele cu elice era compensat de siguranţa zborului şi de costurile reduse de construcţie şi exploatare.
Conceptele lui Coandă au intrat în vizorul Statelor Unite, iar la începutul anilor '60 inginerul român a obţinut mai multe contracte cu forţele aeriene ale S.U.A. (US Air Force), în urma cărora au fost dezvoltate două proiecte de aerodine calculate pentru a ridica un om.

[image: image32.emf]Farfuriile aveau fiecare diametrul de aproximativ cinci metri, cântăreau o tonă şi aveau un debit de aer de 500 Kg/sec. Aparatele au fost pregătite pentru zbor şi au zburat.

Ultimul proiect de aerodină făcut public de către Henri Coandă datează din 1970, a fost executat tot în colaborare cu Statele Unite, şi este constituit de fapt dintr-un sistem de patru farfurii zburătoare care susţin un fuselaj. Forţele pe care le generează farfuriile se întâlnesc într-un punct situat la peste 10 metri deasupra corpului aeronavei, asigurându-se astfel şi stabilitatea. 
[image: image33.emf]Acest aparat nu a zburat, cel puţin nu oficial. Noi putem doar specula pe tema binecunoscută a OZN-urilor asociate de către necunoscători cu vizitele extratereştrilor, aparate care au creat după jumătatea secolului trecut o adevărată psihoză, mai cu seamă în rândul americanilor                                  
Astăzi, în România, conceptele lui Coandă şi tot ce ţine de aeronautică sunt studiate de către un grup de ingineri şi cercetători care au format asociaţia ARCA (Asociaţia Română pentru Cosmonautică şi Aeronautică) şi au dezvoltat o mulţime de proiecte entuziaste. Anul acesta, mai precis în octombrie, vor lansa în spaţiu extra-atmosferic racheta românească Helen 2, în cadrul competiţiei Google Lunar X Prize. Le urăm succes! (sursa:  http://www.premonitii.ro)
Radiocartoful
Prof.   Daria Petcu, Şcoala „ T. Vladimirescu” Drăgăşani
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     Cartoful este, după cum se ştie,un aliment foarte răspîndit. Europenii, ca şi multe alte popoare, l-au cunoscut însă de abia după descoperirea continentului american, adevarata sa patrie.Se prepara sub diferite forme, dar mai mult ca sigur că în nici o carte de bucătărie nu se va găsi vreun produs culinar intitulat” radiocartoful” Nici n-ar fi de mirare,cu tot progresul realizat până astăzi întrucât „ radiocartoful” nu se mănâncă ci .... se ascultă. În ce fel poate fi „ascultat” un cartof se va afla mai departe.

         La prima impresie, s-ar părea că ar fi vorba de o glumă. În realitate nu este deloc aşa,dovedindu-se că folosind un cartof şi un minim de materiale se poate realiza un radioreceptor. Cum se procedează pentru atingerea scopului? Iată...

Se va procura un cartof cu lungimea de 7-8 cm care nu trebuie să fie veşted.Aproximativ, la mijloc se taie cartoful în două. Între cele două jumătăţi se va introduce o foie subţire izolată, din polietilenă sau chiar hârtie parafinată, împreunând apoi aceste jumătăţi, şi legându-le în lung cu o bucată de sfoară, spre a nu se depărta una de alta.Este o condiţie importantă pentru reuşita experienţei.

       Aşezând cartoful pe o masă sau o altă suprafaţă de sprijin, se vor implanta în fiecare din cele două jumătăţi izolate câte trei bucăţi de sârmă de cupru, neizolate cu lungimea de 3-4 cm şi diametrul de 0,52 mm.Se atrage atenţia că la toate aceste fire implantate în cartof să nu se atingă capetele lor. Cu alte cuvinte sârmele vor trebui să fie mai mult sau mai puţin paralele între ele. Conform desenului, între sârmele notate cu 1, 2, se va conecta o diodă semiconductoare D, de tip EDF 108, sau orice alta capabilă să funcţioneze. Cu 3, se va lega antena p. Se menţionează că pentru buna funcţionare a radicortofului, sunt necsare o antenă  suficient de lungă, de 20-30 cm,sau chiar mai mult,şi o priză .Între capetele de sârma notate cu 5 şi 6, se va conecta,în sfârşit,casca radiotel, cu rezistenţa electrică internă de 2000-4000 ohmi.Aplicând casca pe urechi, dacă întregul montaj s-a realizat corect, va trebui să se audă emisiunile staţiei de radiodifuziune locală. Fireşte, nu trebuie să ne imaginăm că folosind radiocartoful, semnalele recepţionate vor fi atât de intense, încât să nu se mai poată ţine căştile pe urechi,şi nici  că se vor auzi emisiuni de peste mări şi ţări.Totodată, funcţionarea acestui original receptor nu va dura prea mult, odată ce işi va pierde din apă va redeveni un banal cartof.
Din punct de vedere radioelectric, montajul descris reprezintă, în fond, un radioreceptor cu amplificare directă, iar cele două jumătăţi de cartof reprezintă armăturile unui condensator fix,având ca dielectric foaia mică, de polietilenă sau hârtie parafinată introdusă între ele.

      
Datorită pierderii apei conţinută în cartof, prin eveporare, montajul nu va mai funcţiona după câtva timp, întrucât dispare proprietatea de condensator electric a celor două jumătăţi izolate între ele.Iată deci cum obişnuiţii cartofi şi-au găsit utilizarea până şi în electronică. Astfel,dacă nu cunoaştem polaritatea unei surse de curent continuu, este suficient să tăiem un cartof şi să infigem în el două sârme de cupru neizolate, nu prea distanşate una faţă de cealaltă. Legând cele două sârme la sursa de curent continuu, în jurul polului pozitiv va apărea după scurt timp o zonă coloraă în verde.

        Fenomenul se datorează unui proces de electroliză care are loc în corpul cartofului, cu formare de clorură cuprică de culoare verde, în jurul anodului.
Plasma, a patra stare de agregare

Prof. Neferu Maria,  Școala " N. Bălcescu”, Drăgășani
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Materia este definită prin proprietăți mecanice, termice, electrice, radioactive, etc.

Starea de agregare este o formă a materiei caracterizată prin anumite proprietăți fizice. Se cunosc trei stări de agregare : solidă, lichidă și gazoasă, descrise prin proprietățile de "volum" și "formă".   


Plasma este considerată a patra stare de agregare deoarece prezintă proprietăți specifice, fiind o stare a materiei. Ea este alcătuită din ioni pozitivi, electroni și particule neutre (atomi sau molecule).


Plasma poate fi considerată un gaz total sau parțial ionizat, pe ansamblu neutru din punct de vedere electric. 

În prezent este  imposibilă stabilirea unei temperaturi la care are loc trecerea materiei din stare gazoasă  în plasmă deoarece plasmele au temperaturi foarte ridicate.


Fenomenele plasmatice nu se petrec pe Pământ în mod natural , cu excepția fulgerelor.


În laborator, plasma poate fi creată aplicând un câmp electric unui gaz inert la presiune joasă, principiu folosit la lămpile cu neon. Pe Pământ, plasma se găsește în cantități neglijabile. Ea constitue 95% din materia Universului, fiind constituentul stelelor și al norilor interstelari ionizați. (Sursa: www.referat,ro; www.referatele.com; ro.wikipedia.org)
CHIMIE
Probleme propuse
Soluţii. Concentraţia procentuală a soluţiilor
1) Ce mase de acid salicilic şi dizolvant sunt necesare pentru a obţine 550 g soluţie acidă de concentraţie 10% ?

R: 55g; 495g







 Elevă Vlădulescu Andreea
cl. a VII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
2) Pentru a obţine 1500 g soluţie de saramură s-au dizolvat 300g sare. Ce concentraţie are soluţia de saramură?

R: 20%



3) 500g zahăr sunt dizolvate pentru a obţine 1kg soluţie de sirop. Care este concentraţia siropului?

R: 50%
4) Concentraţia a 100g soluţie este 20%. Se adaugă apă pentru a reduce concentraţia la 10%. Ce masă de apă trebuie adăugată pentru a dilua soluţia?

R: 100g



5) Care este masa dizolvantului conţinut în 600 g soluţie bazică de concentraţie 30%?
R: 420g





 
       Elevă  Stancu Lucica Gabriela



cl. a VII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
6) Se amestecă 400 g soluţie de sodă caustic 20%, cu 800 g soluţie 10%. Calculaţi concentraţia soluţiei finale.

R: 13,4%



7)  Se dau două soluţii ale aceleiaşi substanţe: 600g  18%, respectiv 340 g 16%. Care este concentraţia soluţiei finale?

R: 17,915








Elevă  Barbu Ancuţa


   
                                 cl. a VII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani 
 
8) Masa unei soluţii de acid este de 300g. Aflaţi masa de apă şi concentraţia soluţiei dacă masa dizolvatului este de 100g.

R: 200g; 33,3%
9) Masa unei soluţii de concentraţie 30% este de 900g. Aflaţi masa dizolvantului şi masa dizolvatului.
R: 630g; 270g
10) Ce masa de soluţie 20% conţine 250g substanţă dizolvată? Ce masă de dizolvant s-a folosit pentru obţinerea soluţiei?

R: 1250g; 1000g

11)  Se amestecă o soluţie de concentraţie 20% cu masa de 500g cu o soluţie 30% cu masa de 200g. Care este concentraţia soluţiei finale?

R:  22,85% 





                    Elevă  Ciobanu Andra Gabriela



cl. a VII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
12)   Prin evaporarea unei mase de apă din 600g soluţie de zahăr 10% se formează o soluţie 25%. Să se sfle masa apei evaporate.
R: 360g
13)  Se amestecă 802g soluţie 20% cu 500g soluţie 10%. Aflaţi concentraţia soluţiei finale.

R: 16,16%



14)  Se amestecă 200g soluţie de  de concentraţie 15% cu 120g soluţie de concentraţie 10%. Care este concentraţia soluţiei finale?

R: 13,12%



15)  Aflaţi concentraţia finală dacă din 2500g saramură 15% se evaporă 1000g apă.
R: 25% 








Elevă: Pîrvu Ramina



cl. a VII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
16) Calculaţi masa de apă conţinută în 2 Kg piatră vânătă 15%. Câtă apă se va evaporă pentru a mări concentraţia la 20%?
                                                                                                 


R: 1,7Kg H2O; 0,5Kg ev.
17)  200g soluţie de AgNO3, conţine substanţa dizolvată în 180g H2O. Calculaţi masa substanţei dizolvate şi concentraţia procentuală a soluţiei. Care este masa de “piatra iadului“ folosită, dacă aceasta are puritatea de 90%?
                                                                                                                        


 R: 10%; 22,2g
18)  Se amestecă o soluţie de HNO3 de concentratie 40% cu o soluţie de HNO3 de concentraţie 20%. Masa totală este de 1000 kg. Aflaţi masa fiecărei soluţii astfel încât concentraţia finală să fie 25%.

R: 25 kg 40%; 75 kg 20%






 Elevă: Vulpe Cristina 




cl. a VII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
19)  Care este concentraţia procentuală a soluţiei obţinute prin dizolvarea a 3 moli Na2SO4 x 10 H2O în 300g apă? Care este procentul de Na conţinut în această soluţie? Dar procentul de umiditate din soluţie?                          

REZOLVARE: 


( Na2SO4×10H2O = 142 + 180 = 322;
 m = 3 × 322 = 966 g



966 g Na2SO4 × 10 H2O……..426 g Na2SO4 anhidru………540 g H2O


m totală de H2O = 540 + 300 = 840g


md = 426 g            

ms = 1266 g


c  = 33,65%


1266g sol…23×2×3gNa…840g H2O


100……………..a……….........b 

 a = 0,109% Na;   b = 66,35%H2O                                                                                                      

20)   Se dizolvă 50g CuSO4 × 5H2O în 750g H2O. Ce concentraţie are soluţa obţinută? În soluţia astfel obţinută se adaugă 25g CuSO4 anhidru. Care va fi noua concentraţie?
21)   Se amestecă solutii de HCl 36,5% cu soluţie de HCl 10% pentru a obţine 200g soluţie de HCl 20%.Ce mase vor avea soluţiile luate în lucru? Care este masa dizolvatului final?
22)   Se dizolvă în 200g apă, un amestec echimolar de NaCl şi Na2CO3. Soluţia astfel obţinută are concentraţia 15%. Care sunt masele substanţelor dizolvate?
23)   În 9,82g soluţie de clorocalcin, se găsesc 0,18g CaCl2 în H2O. Ce concentraţie procentuală are soluţia  de clorocalcin?                                                                       

    R: 1,83%
24)   Să se afle concentraţia procentuală a 300g soluţie de H2SO4, rezultată prin amestecarea a două soluţii una de concentraţie 10% şi alta de concentratie 98% în rapoarte de masă 3 : 2
R : cf =45,2%
25)   Peste 400g soluţie NaOH 20% se adaugă 5 moli NaOH (pur). Soluţia astfel obţinută este uşor încălzită  până la evaporarea a 4 moli de H2O. Să se calculeze concentraţia soluţiei finale.

R : cf =53,03%

Profesor, Ludmila Ciurduc, Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani 
Atomul. Structura atomului. Sistemul periodic al elementelor
1) Suma numerelor atomice a două elemente este 25, iar diferenţa lor este 1. Aflaţi numerele atomice şi repartizaţi electronii pe straturi. 
2) Diferenţa numerelor atomice a două elemente este 4 iar suma lor este16. Aflaţi numerele atomice repartizaţi electronii pe straturi şi determinaţi numărul grupei şi numărul perioadei. 

3) Reprezentaţi structura atomilor de    
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Cl; P; [image: image4.png]13,
N



; [image: image6.png]124l



; [image: image8.png]23
iiNa



; [image: image10.png]33
e

K



; [image: image12.png]20,
3oCa




Arătaţi: a) structura atomică; b) poziţia în sistemul periodic; c) grupa şi perioada; d) numărul    electronilor de valenţă; e) valenţele posibile; f) caracterul chimic şi electrochimic; g) procesul de ionizare.







                                                                                                            
Prof. Bugnaru Carmen, Sc. Gen. Nr. 30 Braşov
4) Suma numerelor atomice a două elemente este 45, iar diferenţa lor este 27. Să se afle elementele.

R: Kr; F




     

              Elevă, Vlădulescu Andreea



cl. a VII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
      5)
Suma numerelor atomice a două elemente chimice E1 și  E2  este 20 iar  diferența lor este 4. Se cere:


a) configurația electronică a celor două elemente;


b) identificarea elementelor chimice și poziția lor în sistemul periodic;


c) caracterul chimic și electrochimic  pentru ambele elemente chimice;


d) procesul de ionizare al elementelor;


e) tipul de legătură chimică între E1 și  E2;

f) formula chimică a compusului E1E2.










Prof. Neferu Maria,  Școala " N. Bălcescu Drăgășani"
Formula chimică. Masa moleculară. Mol de moleculă
6) Câte grame de sodiu se găsesc în 272 g de fosfat de sodiu?

R: 114,44 g Na






 Elev, Burtoi Ionuţ Mădălin



cl. a VII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
7) Un oxid al unui metal divalent conţine 80% metal. Identificaţi metalul.
R:  Zn 








     Elev, Goşa Casian



cl. a VIII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
8) Cîți atomi se găsesc în 12,5 moli CuSO4?

R: 451,65x1023atomi










9) Calculați compoziția procentuală masică a unui amestec echimolecular de oxigen și hidrogen.
R: 94,11% O2; 5,89% H2




 
10) Care este procentul de oxigen dintr-un amestec echimolecular de SO2 și  CO2?

R: 59,259% O2
11) Care este procentul de sulf dintr-un amestec echimasic de SO2  și SO3  ?

R: 44,44% S 






                    Prof. Neferu Maria  
Școala  N. Bălcescu, Drăgășani, jud.Vâlcea     
12) Determinaţi compoziţia procentuală a elementelor componente dintr-un amestec de: 8g H2; 2moli CO2; 12,046 ×1023 molecule H2S; 0,002 Kmoli HCl.

R: 53,33% H2; 33,33% CO2; 13,33% N2
13) Un amestec echimolecular de CuO si CuCO3 conţine 38,4% Cu. Calculaţi procentul de impurităţi din amestec.
                                                                                           

R: 38,8% imp 


      Prof. Ludmila Ciurduc Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani 
14) Determinaţi formulele moleculare ale substanţelor care au următoarele compoziţii procentuale:    A : 63,63% Fe si 36,36% S; B : 39,31% Na şi 60,68% Cl; C : 3,06% H, 31,63% P şi 65,30% O. Scrieţi reacţiile chimice posibile între substanţele A, B şi C. Ce tip de legătură  chimică există între elementele componente ale substanţei B.

R; A = FeS, B = NaCl, C = H3PO4
15) Aflaţi cantitatea de metal în Kg care se găseşte în 3 tone pirită cu 35% impurităţi.

R: 16,25 Kmoli de Fe 







Elevă, Stancu Corina 
cl. aVIII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani

Calcule stoechiometrice
16) Se tratează 2,35g de oxid de potasiu cu 50 g de soluţie de HCl 8%. a) Ce substanţă este în exces şi cu cât? b) Calculaţi masa de sare obţinută. c) Care este concentraţia sării în soluţia finală?
      R:   mHClexces=2,175g; m=3,725g KCl; csare f= 7,11%
17) 100g Zn 14% impur este tratat cu o soluţie de HCl 24%.Calculaţi masa de acid consumată.
   R:  m=408,7g







    Elev,  Goşa Casian



cl. a VIII-a Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
18) 60g de soluţie NaOH de c = 20% reacţinează cu HCl de c = 7,3%. Calculati concentraţia soluţiei finale.

R: c = 21,16% 






        Elevă, Mitruţ Ana Maria

cl. a VIIIa Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani
19) Ce volum de aer (20%O2) este necesar pentru arderea completă a 15kg cărbune 70% pur. Ce     volum de gaz se degajă?

R: 98 m3 aer ; 19,6 m3 CO2 






Elev, Nica Ştefan 
cl. a VIIIa Şcoala “ T. Vladimirescu”, Drăgăşani
20) Reacţionează x g amalgam de Na ce conţine 13,8% Na cu apa şi soluţia alcalină obţinută se neutralizează cu 150 cm3  soluţie 18% H2SO4  cu densitatea 1,12 g/cm3. Se cere: a) să se explice ce este amalgamul; b) să se afle cantitatea “x “de amalgam folosită; c) ce cantitate de apă ( în moli şi grame), se obţine în urma reacţiei de neutralizare?
                                                                                                                                                                                                                                                                              R: b) 102,83g amalgam; c) 0,617 moli ; 11,106 g 

21)Industrial, acidul sulfuric se obţine folosind ca materie prima pirita. Se cere: a) să se scrie etapele acestui procedeu; b) să se calculeze ce cantitate de acid sulfuric 98% care se obţine dacă se folosesc 1,2 t pirită 20% impură?; c) egalaţi coeficienţii reacţiei de prăjire a piritei prin metoda redox.               .                                                                                                                                                              R: b) ms = 1,6 t H2SO4
   22) 500 g soluţie H2SO4 49% reacţionează cu 1 mol de metal divalent al cărui număr atomic este 29.  Se cere: a) arătaţi dacă reacţia este totală. Dacă nu, ce substanţă este în exces şi cu cât? b) aflaţi cantitatea în moli, g, şi l,  de gaz degajat; c) ce cantitate de oxid cupric este redusă  cu cantitatea de gaz obţinută la punctul “b” şi ce cantitate de Cu metalic  se obţine în urma reacţiei de reducere?.  
                                                                                                                                                                                    R: a) 49g H2SO4 în exces; b) 1 mol SO2, 64g SO2 ,22,4  l SO2; c) 80g CuO; 64g Cu
   23) Acidul sulfuric rezultat din 1200 Kg pirită 90% pură, se dizolvă în 3236 Kg apă. Jumătate din soluţia acidă obţinută se amestecă cu 7 kmoli hidroxid ce conţin 57,5% metal monovalent. Se cer: a) ecuaţiile reacţiilor de obţinere a acidului sulfuric şi ecuaţia globală a procesului; b) hidroxidul metalului monovalent care reacţionează cu acidul sulfuric; c) masele  substanţelor din amestecul obţinut în urma reacţei de neutralizare.
                                                                                                                                                                                                                                                           R: b) MeOH ( NaOH; c) 1744 Kg H2O; 497 Kg Na2SO4; 539 Kg H2SO4 exc.

24)  Să se determine randamentul reacţiei de descompunere a 5 t calcar 30% impur ştiind că în urma reacţiei  de stingere a varului s-au obţinut 1,5 t var stins. Ce volum de gaz s-a colectat, dacă în procesul de îmbuteliere randamentul este de 80%?                       .                                                                                                                                                                                                            R: 57,91%; V = 627,2m3 

      Prof. Ludmila Ciurduc, Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani 
25) Se dă următoarea schema de reacţii:

a ( b + c↑

c + H2O ( d

b + H2O ( e

f + g ( h

h + H2O ( i

Dacă ,,a” are denumirea de calcar,  ,,g” este nemetalul cu cea mai mică densitate, 

,,h” = gazul cu character bazic care are 82,35% N si 17,64% H, aflaţi substanţele corespunzătoare literelor, indicaţi tipul de reacţie chimică şi importanţa reacţiilor chimice scrise în schemă.

R: a = CaCO3, b = CaO, c = CO2, d = H2CO3, e = Ca(OH)2, f = N, g = H, h = NH3, i = NH4OH
26) Se dă schema de reacţii:
      a + b → c + d

      d + CO2 →e 

      f + a → g + h

      d + i → j

Dacă: a = acidul prezent în sucul gastric, b = varul stins, f = salpetru de cile, j = are 5,88% H  si 94,11% O, aflaţi substanţele corespunzătoare literelor, indicaţi tipul de reacţie chimică şi importanţa reacţiilor chimice scrise în schemă.

R: a = HCl, b = Ca(OH)2, c = CaCl2, d = H2O, e = H2CO3, f = NaNO3, g = NaCl, h = HNO3 ,i = O2, J = H2O2 




             

   Elev, Tudor George Mihai
cl.  aVIIIa Şcoala “.N.  Bălcescu”, Drăgăşani

OLIMPIADA  DE  CHIMIE 
Etapa locală - 11 februarie 2012 
Clasa a VIII-a 
Subiectul I 

30 puncte 
	Item
	a
	b
	c

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	

	8
	
	
	

	9
	
	
	

	10
	
	
	


Fiecare întrebare are 3 răspunsuri notate cu literele a, b, c. Răspunsurile pot fi adevărate toate, două, unul sau nici unul. Scrie în fiecare căsuţă a tabelului de pe foaia de concurs litera A (adevărat) dacă consideri răspunsul corect şi F (fals) dacă-l consideri greşit. Pentru fiecare răspuns corect se acordă 1 punct. Nu se admit modificări în tabel. 

1. Suma numerelor atomice a 3 elemente consecutive A, B, C din sistemul periodic este 27. Caracteristicile elementelor sunt: 

a). se găsesc în aceeaşi grupă ; 

b). elementul B are 7 electroni pe stratul M ; 

c). elementul C este divalent. 

2. Numărul de ioni pozitivi existenţi în 0,585 g sare de bucătărie este: a). 6,023 •1023; b). 6,023•1022; c). 6,023•1021 . 

3. Piatra acră este un cristalohidrat cu formula KAl(SO4)2•n H2O şi conţine 8,22%K. Valoarea lui n este:  a). 6; b). 12 ; c). 5. 

4. Masa de aluminiu cu 10% impurităţi folosită în reacţia cu 36,138·1024 atomi S este: 

a). 1200 g ; b). 500 g ; c). 1080 g. 

5. Proprietăţile ferului sunt : 

a). este un metal alb-cenuşiu; 

b). este un magnet temporar; 

c). este maleabil şi ductil. 

6. Sunt bune conducătoare de electricitate substanţele: 

a). diamant; b). grafit; c). cupru. 

7. Pentru a obţine o soluţie de sare cu concentraţia 4,8% la 48 g soluţie de sare cu concentraţia 22,8 % se adaugă : 

a). 180 g H2O ; b). 18 g H2O ; c). 10 moli H2O. 

8. Formula oxidului de clor care conţine 81,6 % Cl este : 

a). Cl2O3 ; b). Cl2O ; c). Cl2O7 . 

9. Formula chimică CuFeS2 corespunde : 

a). calcopiritei ; b). blendei ; c). piritei. 

10. Sunt posibile reacţiile : 

a). Cu + 2 HCl → CuCl2+ H2↑; 

b). Zn + 2 HCl → ZnCl2+ H2 ↑; 

c). 2Al+ 6 HCl → 2AlCl3+3 H2 ↑.  
Subiectul II 

30 puncte 
Se consideră următoarea schemă de reacţii : 
1. 
a → H2O + b ↑

2.
 c + H2O(vap) →d ↑ + e ↑ 

3. 
e + CuO →f↓ + H2O 

4.
 c + CuO →f↓ +g↑ 

5. 
g + Ca(OH)2 → h↓ + H2O 

6.
 f + i →j + k↑ + H2O 

7. 
j + BaCl2 →l↓+ m 
8. 
m + AgNO3 → n ↓ +o 
9. 
k+ b →p 
10. 
p + H2O →i 
Ştiind că a este o substanţă în care raportul atomic H : O este 1 :1 ; c este un nemetal situat în grupa IV A , iar l este o sare a acidului sulfuric se cere : 

a). identificaţi substanţele corespunzătoare literelor a → p din schemă ; 

b). scrieţi ecuaţiile reacţiilor chimice ; 

c). precizaţi importanţa practică a reacţiilor 1; 5; 7 ;8. 

Subiectul III

30 puncte 
Un amestec echimolecular de clorură de sodiu şi clorură de magneziu cu masa de 7,675 g se tratează cu 119 g soluţie de azotat de argint de concentraţie 25%. După îndepărtarea precipitatului de clorură de argint, în soluţia rămasă , se introduce o placă de cupru cu masa de 50 g. 

Se cere : 

a). cantitatea ( în moli şi grame) de clorură de sodiu şi clorură de magneziu; 

b). compoziţia procentuală masică a amestecului de cloruri ; 

c). masa de azotat de argint consumată în reacţiile cu clorurile; 

d). masa plăcii de cupru după înceterea reacţiei. 

Notă : Timp de lucru 3 ore. Se acordă din oficiu 10 puncte . Toate subiectele sunt obligatorii. 
 REZOLVARE ŞI BAREME 
Clasa a VIII-a - 11 Februarie 2012 
Subiectul I…………………30 puncte
	Item
	a
	b
	c

	1
	F
	F
	F

	2
	F
	F
	A

	3
	F
	A
	F

	4
	A
	F
	F


	5
	A
	A
	A

	6
	F
	A
	A

	7
	A
	F
	A

	8
	F
	A
	F

	9
	A
	F
	F

	10
	F
	A
	A


 Subiectul II ………………………………………………………………. 30 puncte 
a). identificare (0,5 puncte • 16 formule chimice) ……….………………… 8 puncte 
a = H2O2 ; b = O2;  c = C ; d = CO; e = H2; f = Cu; g = CO2;  h = CaCO3;  i = H2SO4; j = CuSO4; 

 k = SO2; l = BaSO4;  m = CuCl2;  n = AgCl; o = Cu (NO3)2;  p= SO3. 

b). scrierea ecuaţiilor (2 puncte • 10 ecuaţii chimice)…………….…....…… 20puncte 
1. 2H2O2 →2 H2O + O2 ↑

2. C + H2O(vap.) → CO↑+ H2 ↑

3. H2 + CuO →Cu↓+ H2O 

4. C + 2CuO →2Cu↓+ CO2 ↑

5. CO2 + Ca(OH)2 →CaCO3 ↓+ H2O 

6. Cu + 2H2SO4 →CuSO4 + SO2↑+ 2H2O 

7. CuSO4 + BaCl2 →BaSO4 ↓+ CuCl2 
8. CuCl2 + 2AgNO3 →2AgCl↓+ Cu (NO3)2 
9. 2 SO2 + O2 →2 SO3
10. SO3 + H2O→H2SO4
c). 4 aplicaţii practice( 0,5 puncte·4 ecuaţii)………………………………….2 puncte 
Subiectul III ................................................................................................. 30 puncte 
a). n =0,05 moli NaCl ;MgCl2..........................................................................2 puncte 
m1 = 2,925 g NaCl ...........................................................................................2 puncte 
m2 = 4,75 g MgCl2 ...................................................................................... ....2 puncte 
b). p1=38,11% NaCl.........................................................................................2 puncte 
p2=61,88%MgCl2............................................................................................. 2 puncte 
c). scrierea ecuaţiilor chimice............................................................................4 puncte 
NaCl + AgNO3 →AgCl↓+ NaNO3 

MgCl2+ 2AgNO3 →2AgCl↓+ Mg(NO3)2 

m1 = 8,5g AgNO3 consumat în reacţia 1......................................................... 2 puncte 
m2= 17g.AgNO3consumat în reacţia 2 ............................................................2 puncte 
m = 25,5g AgNO3 consumat............................................................ ...............1 punct 
d). scrierea ecuaţiei chimice.............................................................................2 puncte 
Cu + 2AgNO3→↓Cu(NO3)2+2 Ag↓

m = 29,75g AgNO3 (din sol.initială) ............................................................. 1 punct 
m = 4,25g AgNO3 în exces............................................................................ .1 punct 
m = 0,8 g Cu reacţionat....................................................................................2 puncte 
m = 2,7 g Ag depus .........................................................................................2 puncte 
mplaca =51,9 g.................................................................................................3 puncte 
Notă : se acceptă orice variantă corectă.
OLIMPIADA DE CHIMIE 

Clasa a VIII-a - etapa judeţeană - 11 martie 2012

Subiectul I.....................................................................................................20 puncte

A. 56 volume de HCl gazos, aflat în condiţii normale, se dizolvă în 0,2 volume de apă (ρH2O=1 g/cm3).În 10 g din soluț ia obț inută se adaugă x g de sodiu până la încetarea degajării de gaz. Se cere:

a) concentraț ia procentuală a soluț iei de HCl;

b) masa x de sodiu necesară.

B. Un amestec format din CuO şi Fe3O4 se reduce total cu hidrogen. În urma reducerii, masa amestecului

scade cu 24,55%. Să se calculeze:

a) compoziț ia în procente masice şi procente molare a amestecului de oxizi;

b) raportul dintre numărul de moli de metale din amestecul rezultat.

Subiectul II...................................................................................................................25 puncte

După calcinarea îndelungată a unei probe de cupru pur, masa finală a amestecului solid este mai mare cu

o optime decât a probei iniț iale. Să se calculeze:

a) Procentele masice de Cu ș i CuO din amestecul rezultat la calcinare;

b) Presupunând că masa probei inițiale a fost de 128 g, să se determine masa soluției de H2SO4
de c=70% introdusă pentru a dizolva complet amestecul solid final, ș tiind că acidul sulfuric se

introduce cu 25% mai mult decât cantitatea necesară.

c) Masa de oleum care conț ine 34,49% S şi masa de apă necesare obținerii soluț iei de H2SO4 de

la punctul b.

Subiectul III................................................................................................................25 puncte

Un amestec de oxid ș i peroxid al aceluiaș i metal monovalent are masa de 5,6 g. Amestecul se tratează

cu apă în exces ș i se formează 6,4 g de bază. Peste soluț ia rezultată se adaugă apă până la formarea a

200 g de soluț ie ce conț ine 87,324% O. În soluţie se barbotează CO2 până la neutralizare totală. Se

separă un cristalohidrat A ce conț ine 72,72% O, iar acesta pierde, prin încălzire, o parte din apa de

cristalizare, obț inându-se 20 g cristalohidrat B. Se cere:

a) Identificarea oxidului, peroxidului ș i cristalohidraț ilor A ș i B;

b) Raportul molar între oxid ș i peroxid;

c) Concentraț ia procentuală a soluț iei obț inute prin dizolvarea cristalohidratului B în 64,8 g de

H2O .
Subiectul IV.............................................................................................................. 30 puncte

Se consideră schema de reacț ii: 

1) a + b → c + d↑ +H2O

2) e (electroliză) → f + g↑

3) d + f → h + i↑ 

4) d + g → j↑ + a

5) k + HNO3 → k

6) k → l + H2O

7) a + m → n↓ + k  

unde: 

- b se mai numeș te var stins; 

- d este o substanț ă binară prin arderea căreia rezultă 0,15 moli N2 şi 8,1 g de H2O 

- e se mai numeș te silvină; 

- j este componentul principal al aerului; 

- l este un gaz izoelectronic cu CO2; 

- m se foloseș te pentru identificarea ionului  Cl- 

Cerinţe: 

a) să se identifice substanț ele de la a la n ș i să se scrie ecuaț iile reacț iilor chimice; 

b) să se calculeze puritatea substanț ei k, ș tiind că în 30 g substanț ă k sunt conț inuț i atomi de oxigen. 5,4207 x 1023
c) să se indice câte două utilizări ale substanț elor b și k. 
OLIMPIADA DE CHIMIE Cl. a VIII-a – etapa judeţeană 11 martie 2012 
Barem de evaluare 
	Subiectul I...............................20 puncte A.      
	10 p

	a)mHCl =91,25 părți 
	4 p 

	mH2O= 200 părți 
	1 p 

	c=31,33% 
	1p 

	b) 2 ecuații 
	2 p 

	mNa= 10,74 g 
	2p 

	B.      
	10 p

	a)2 ecuaţii 
	2 p 

	Procente masă CuO = 40%; Fe3O4 = 60% 
	4 p 

	Procente molare CuO = 66%; Fe3O4 = 34% 
	2 p 

	b) raport molar Cu/Fe= 1/1,55 
	2 p 


	Subiectul II.............25 puncte 
a) Ecuaţia reacţiei                              
	1 p

	mfinală amestec = 9/8 minițială  Cu 
	3 p 

	1,25mCu rămasă = m CuO 
	3 p 

	 44 ,44% Cu; 55,56% CuO
	2 p 

	b) 2 ecuaţii 
	2 p 

	mH2SO4consumat = 294 g
	2 p 

	mH2SO4total=367,5g  sau mH2SO4exces 
	2 p 

	ms=525g
	1 p 

	c) 1 ecuaţie 
	1 p 

	oleum cu  25 %SO3
	4 p 

	moleum = 347,928 g  sau 
	2 p 

	mapă = 177,072 g 
	2 p 


	Subiectul III............25 puncte 
a) 3 ecuații                           
	6 p

	172,088 g O în apă
	1 p 

	6,4 x 16 / A+17 g O în MOH 
	2 p 

	A= 23 
	3 p 

	Na2CO3 x  10H2O
	3 p 

	m Na2CO3 x 10H2O=22,88g
	2 p 

	m Na2CO3 =8,48g
	1 p 

	Na2CO3x 8H2O
	2 p 

	b) Raport molar 1:1 
	3 p 

	c) ms= 84,8g
	1 p 

	c=10 %
	1 p 

	Subiectul IV...........30 puncte  
a=NH4Cl; b=Ca(OH)2; c=CaCl2; d= NH3; e= KCl; f= K ;g= Cl2; h= KNH2 ;i= H2; j=N2 k=NH4NO3; l= N2O; m= AgNO3; n= AgCl  

	a) Identificarea substanței d 
	3 p 

	    Identificarea substanței j 
	1,5 p 

	    Identificarea substanței l 
	1,5 p 

	    Celelalte 11 substanțe: 11x1 punct 
	11 p 

	    Ecuațiile reacțiilor 1,2,3,5,6,7 
	6 p 

	    Ecuația reacţiei 4 
	2 p 

	b) masa pură = 24 g 
	2 p 

	    p = 80%  
	1 p 

	c) 4 utilizări x 0,5p 
	2 p 


Fişe de lucru

Chimie cl. a VII-a

Fenomene fizice şi chimice
1. Notaţi exemple de fenomene fizice şi chimice ale substanţelor, conform diagramei de mai jos.
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2. Consideraţi o substanţă chimică şi daţi câte 2 exemple de fenomene fizice şi chimice ale acesteia, completând diagrama.

3.  Adevărat sau fals?

Coclirea aramei este un fenomen fizic. (…)  Topirea grăsimii este un fenomen chimic. (…) Râncezirea grăsimii este un fenomen chimic. (…) Dizolvarea zahărului este un fenomen fizic. (…). Arderea este un fenomen chimic. (…)

Prof. Ionescu Katarina, Şcoala cu cls. I-VIII Orleşti
Metode de separare a substanţelor din amestecuri

Realizează un amestec de două (apoi trei) substanţe din dulapul cu reactivi, astfel încât să le poţi apoi separa, folosind ustensilele din dulapul cu ustensile, apoi completează tabelele de mai jos.

[image: image41.emf]2


F


r




2

F




[image: image42.emf]4


F


r




4

F




[image: image43.emf]3


F


r




3

F




Tabel nr.1

	Obţinerea amestecului 

(2 substanţe)
	Separarea amestecului

	Componenţii amestecului
	Ustensile folosite
	Fenomene fi-zice observate
	Metodele de separare utili-zate (în ordine cronologică)
	Ustensile fo-losite pentru separare
	Fenomene fi-zice observate

	1--------------

2--------------

	1------------

2------------

3------------

4------------
	1------------

2------------

3-----------

4------------
	1------------

2------------

3------------

4------------
	1------------

2------------

3------------

4------------
	1------------

2------------

3------------

4------------


Tabel nr.2

	Obţinerea amestecului

(3 substanţe)
	Separarea amestecului

	Componenţii amestecului
	Ustensile folosite
	Fenomene fi-zice observate
	Metodele de separare utili-zate (în ordine cronologică)
	Ustensile fo-losite pentru separare
	Fenomene fi-zice observate

	1--------------

2--------------
3--------------

	1------------

2------------

3------------

4------------
	1------------

2------------

3------------

4------------
	1------------

2------------

3------------

4------------
	1------------

2------------

3------------

4------------
	1------------

2------------

3------------

4------------


Prof. Ionescu Katarina, Scoala cu cls I-VIII Orleşti

Concentraţia procentuală

1. Completaţi punctele de suspensie cu datele corespunzătoare. Atenţie! Calculele se fac mintal.
[image: image13.png]



2. Adevărat sau fals?(convenţie: un punct = 1g; ms= 100g în fiecare pahar).

a. [image: image44.png]Folie
o~ izolanta

fig.1

Schema de ansamblu a



Soluţia din primul pahar e cea mai concentrată.

b. Concentraţia procentuală în paharul 2 este 30%.

c. Concentraţia din paharul 1 e dublă faţă de paharul 3. 

d. Amestecând soluţiile din paharele 2 cu 3 cf = 8%.

3. Care din următoarele relaţii sunt corecte?
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                                                    ……………….                                 ………………
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Soluţii:

a. Clasificare:
b. Componenţii soluţi

Prof. Ionescu Katarina, Şcoala cu cls. I-VIII Orleşti
Masa moleculară. Mol de moleculă 
Completaţi spaţiile libere cu răspunsul corect:


1. Masa moleculară se calculează făcând.....................maselor...........................componenţi

2. Calculaţi masele următoarelor molecule:

NH3..................................................................................
CH4..................................................................................
CaCl2........................................................... 
3.   Molul de atom conţine un număr de............................atomi, numit numărul lui.......................
4.   Molul de moleculă conţine numărul lui....................................................de molecule
5.  Calculaţi masele următoarelor substanţe compuse şi arătaţi în ce cantitate de subsatanţă se găseşte un mol de moleculă?

Carbonat de calciu......................................................................................................................
Sulfat de cupru...........................................................................................................................
Azotat de magneziu.....................................................................................................................
Acid sulfuric................................................................................................................................
6.   Câţi atomi se găsesc într-un mol de atom?............................................................................
7.   Câte molecule se găsesc într-un mol de moleculă?...............................................................
8.  Arătaţi câte molecule de: carbonat de calciu, sulfat de cupru, azotat de magneziu, acid sulfuric se găsesc într-un molde moleculă din fiecare din substanţele de mai sus........................................
Prof. Ludmila Ciurduc, Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
Cl. a VIII-a

Temă experimentală: Obţinerea O2

“Dacă tu ai un măr şi eu am un măr şi facem schimb de mere, atunci tu şi eu vom avea în continuarea un măr. Dar dacă tu ai o idee şi eu am o idee şi le schimbăm între ele atunci fiecare dintre noi va avea două idei” - George Bernard Shaw
Substanţe şi materiale necesare:

KClO3

MnO2
Chibrituri 

Eprubetă
Cleşte pentru eprubete

Spirtieră

Modul de lucru:

Adăugaţi o spatulă de KClO3 şi un vărf de spatulă de MnO2 în eprubetă, şi agitaţi pentru a se amesteca.
Aprindeţi spirtiera.

Prindeţi eprubeta cu cleştele şi tineţi-o deasupra flăcării. 

Introduceţi un băţ de chibrit cu incandescenţă în eprubetă. Observaţi ce se întâmplă cu incandescenţa?

…………………………………………………………………………………………………………

Din ce cauză se aprinde băţul?..........................................................................................................
Care din cele două substanţe utilizate este catalizatorul?....................................
Definiţi catalizatorii

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Scrieţi ecuaţia reacţiei chimice 

…………………………………………………………………………………………………………

Ce alte metode de obţinere a O2 cunoasteţi?

Scrieţi ecuaţiile reacţiilor chimice de obţinere a O2 din apă şi din apa oxigenată

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Proprietăţile oxigenului 

a) proprietăţi fizice: Observaţi aerul atmosferic. Enumeraţi proprietăţile  fizice utilizând observaţia şi cunoştinţele anterioare.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Ne amintim: Cum se obţin oxizii?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Scrieţi produşii de reacţie şi egalaţi coeficienţii în cazul reacţiilor chimice de oxidare de mai jos  şi denumiţi substanţele obţinute

Ca + O2 →

Al + O2 →

Fe + O2 →

C + O2 →

S + O2 →

N2 + O2 →

SO2 + O2 →

CO + O2 →

NO + O2 →

În ce alte procese vitale intervine oxigenul?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Scrieţi ecuaţiile reacţilor chimice de mai jos şi denumiţi reactanţii şi produşii de reacţie

CH4 + O2 →

C6H12O6 + O2 →

Arătaţi câteva din utilizările oxigenului 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Prof. Ludmila Ciurduc, Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
FIZICĂ

Probleme propuse
“Dacă oamenii ar învăţa să meargă şi să vorbească aşa cum  învaţă să scrie şi să citească, toată lumea ar şchiopăta şi s-ar bâlbâi”- Mark Twain
Cl.  a VI-a
1) Un cub din lemn uscat cu ρ = 500 kg/m3, are latura de 8 cm3. Aflaţi volumul şi masa cubului.

R: V=512cm3; m=0,256 kg


2)  Un cub cu  ρ = 2500 kg/m3 are latura de 20 cm. Aflaţi: a) volumul cubului; b) masa cubului; c) greutatea cubului.
R: 8x10-3m3; 20 kg, 200 N



3) Calculaţi constanta elastică a unui resort de care se suspendă un corp cu masa de 25 g, resortul suferind o deformare de 2,7 cm.

 R: 9,25 N/m 






                   Elevă, Puşcaşu Cristina



cl. a VI-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
4) De resortul unui dinamometru se suspend un corp având K = 100 N/m.Ştiind că resortul se alungeşte cu 2 cm, aflaţi greutatea şi masa corpului pentru g = 10 N/kg.

R: 2 N; 0,2kg


Elevă, Dinu Andreea cl. a VI-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani
5) Un corp cu masa de 14 g este agăţat de un fir elastic pe care îl deformează cu 1,6 cm. Care este constanta elastică a firului elastic? (g = 10 N/kg)

R: 8,75 N/m
6) Un corp de formă paralelipipedică are ρ = 2,5 g/cm3 şi dimensiunile 5 x 2 x 4, exprimate în cm. Dacă vom considera g = 10 N/kg, ce valoare indică dinamometrul?
R: 1,5 N 







Elevă, Manea Patricia



cl. a VI-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani
7) O telecabină, cântărind 600 kg, parcurge o jumătate de km într-un sfert de oră. a) aflaţi viteza telecabinei; b) aflaţi greutatea telecabinei, dacă acceleraţia gravitaţională este de 9,8 N/kg.

  R: a) v = 0,55m/s; c) G = 5880 N



Eleva: Nicolae Mihaela Florentina 



cl. a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
8) Ce masă are un corp din lemn uscat al cărui volum este 50 cm3şi ρ = 500 kg/m3?

R: 0,025 kg 












9) Un corp de formă cubică din sticlă are densitatea de 2500 kg/m3 şi latura de 5 dm. Determinaţi volumul şi masa corpului.
R: 0,125 m3; 312,5 kg
10) O sferă din sticlă ρ = 2,5g/cm3 goală în interior având masa de 250 g se scufundă într-un cilindru gradat şi se constată că nivelul apei a crescut cu 400 cm3. Calculaţi: a) Volumul sticlei din care este confecţionată sfera. b) Volumul golului. c) Masa apei necesară pentru a umple golul. (ρapă = 1000 kg/m3)
R: a) 100 cm3; b) 300 cm3; c) 0,3 kg 





Elevă,  Dinu Andreea



cl. a VI-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani
11) Care sunt volumul, masa şi greutatea unui corp paralelipipedic metalic cu ρ = 7800 kg/m3 şi următoarele dimensiuni: L=20cm, l=10cm şi h=2cm?
R: 4x10-4m3; 3,12 kg; 31,2 N.
12) Într-o bucată de cauciuc cu ρ = 1,7 kg/m3 şi volumul de 264 cm3, se agaţă o piesă de fier şi apoi se suspendă de un dinamometru. Care este greutatea şi masa piesei dacă dinamometrul indică 1,7 N?
R: G = 1,69 N; m = 170 g




 Elevă, Ciobanu Andreea Luiza



cl. a VI-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani
13) Se sudează două ţevi din fier cu volume diferite 24 cm3şi 32 cm3. Ce masă va avea piesa finală dacă densitatea fierului este de ρ = 7800 kg/m3?
      R: 436,8g








 
14) Un elev scăpând stiloul din mână, cade pe podea deformând-ui peniţa cu 2 mm. Dacă forţa exercitată de peniţă asupra podelei a fost de 0,02 N, care este constanta de deformare elastică a peniţei?
R: 100 N/m








 Elev, Jilcu Andrei



cl. a VI-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani
14) Calculaţi diametrul şi volumul unei sfere cu raza de 6 m. Exprimaţi volumul sferei în dm3, ştiind relaţia de calcul a volumului sferei: V=[image: image15.png]4t




 
R: V = 904,32 x 10-3dm3
15) Un autocamion şi un biciclist pleacă simultam din Drăgăşani şi Slatina la orele 12 unul spre celălalt, având vitezele v1 = 50 km/h şi v2 = 25 km/h. După 30 minute se întâlnesc, continuându-şi drumul cu aceleaşi viteze fiecare. Calculaţi distanţa dintre localităţi şi durata mişcării fiecărui mobil până în cealaltă localitate.

R: ∆d = 37,5 km; ∆t1= 45 min; ∆t2 = 90 min.


 Elevă, Dinu Andreea



cl. a VI-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani
16) Un autocar pleacă din Bucureşti la ora 7 şi 36 de minute şi ajunge la Timişoara la ora 15 şi 36 de minute. Dacă s-a deplasat cu viteza medie de 70 km/h, aflati distanţa dintre cele două oraşe.
R: 560 km






 Elevă, Ciobanu Andreea Luiza



cl. a VI-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
17) Un container din oţel (densitate 7700kg/m3 ) are forma  cubică  cu latura de jumătate de metru , dar gol pe dinăuntru, având pereţii laterali cu grosimea de 5 cm . 
I. Ce presiune produce containerul(gol pe dinauntru) când stă în echilibru pe sol ?

II. Intreg spatiul din interiorul containerului e umplut cu lingouri de aur cu densitatea  19300 kg/m3 . Containerul plin e ridicat uniform de o macara.  Determinati tensiunea din cablul macaralei(F=?)  si alungirea cablului (
[image: image16.wmf]D

l=?) stiind constanta elastica 200kN/m . 

                              Elevă:  Tănasie Anca

cl. a VII-a Şcoala “T.  Vladimirescu” Drăgăşani 
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18.   Un biciclist pleacă la ora 1, cu viteza 10m/s ,  şi apoi de la ora 2 îşi micşoreaza  viteza cu 5m/s,  cu care merge până la ora 4.  

 I. Ce distanţa a mers în total?  

 II. Care a fost viteza medie? 

III.Reprezentaţi graficul mişcării biciclistului 
19.   Doi sportivi aflaţi la distanţa de 2 km între ei încep să alerge unul spre altul , cu vitezele 4m/s  şi  6m/s.   
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 A)   După cât timp se întâlnesc?,   B) Ce distanţă a alergat fiecare până la întâlnire?,   C)Reprezentaţi, pe acelaşi sistem de axe, mişcarea celor doi sportivi.

20. Graficele mişcării a două mobile sunt prezentate în figura 1. Se cere:

a) vitezele mobilelor

b) poziţiile mobilelor la t0 = 0

c) momentul şi locul întâlnirii
                                                                            figura 1
                      






Elevă,  Enache Cristina cl. a VI-a Şcoala “T.  Vladimirescu” Drăgăşani
Fizică cl. a VII-a
1) Rezultanta a două forţe coliniare,având unghiul dintre ele de 00 ,are modulul R=30N, dacă modulul forţei F1=100N ce modul are forta F2?

R:70N sau 130N 

Elev, Prunel Andrei Cl. a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani
2) Rezultanta a două forţe coliniare cu sens opus, are modulul de 50 N, iar una dintre forţe are modulul de 120 N. Ce modul are forţa F2 ? 

R: 60 N








 
3) Două forţe paralele de 14 N respective 18 N, acţionează simultan asupra unui corp. Determinaţi valoarea rezultantei forţelor. Considerând corpul pe o suprafaţă orizontală iar forţa de frecare dintre corp şi suprafţa de sprijin de 22 N, să se stabilească în ce stare mecanică se află corpul?
R: 32 N 





 
4) Rezultanta a 2 forţe coliniare are modulul 80 N, iar una dintre forţe are modului 160 N. Ce modul are forţa F2? 

     R: 80N








 Elevă, Barbu Ancuţa



Cl. a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
5) Un corp de masa m=40 kg este deplasat în mişcare rectilinie uniformă pe o suprafaţă orizontală. Să se calculeze forţa de tracţiune dacă forţa de frecare reprezintă un sfert din greutate. Se dă g=10N/Kg.

R: 412,3N








Elevă, Vulpe Cristina 




     


cl. a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
6) Asupra unui corp acţionează 2 forţe in acelaşi sens. F1 = 90N şi F2= 80N. Reprezentaţi forţele şi determinaţi modulul forţei rezultante.
R: 170N

7) Un corp este supus acţiunii a două forţe pentru a fi supus unei mişcări de rotaţie, astfel: F1= 50N, acţionează la o distanţă de 3cm de la centrul de rotaţie, iar F2= 70N acţionează de la distanţa de 5cm de la central de rotaţie. În ce direcţie se roteşte corpul?
R: în sensul forţei F2 




      Elevă: Ciobanu Andra Gabriela


Cl. a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
8) De un resot elastic se agaţă un cub din fier cu masa de 10 kg. a) aflaţi volumul cubului ştiind ρ=7,9 g/cm3 ; b) cu cât se alungeşte un resort elastic a cărui constantă elastică este de 50 N/m ? (g = 9,8N/kg). Reprezentaţi grafic, utilizând o scară de reprezentare, forţele care acţionează în sistemul cub-resort. 

R : a)V=1260 cm3 ;b) Δl=19,6 cm
 Elev, Petcu Eduard

                                Cl.a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
9) De resortul unui dinamometru este suspenadată o tablă dreptunghiulară cu lungimea 3 cm, lăţimea 2 cm şi grosimea 1,5 cm. Aflaţi: a) masa şi greutatea tablei ştiind  ρ = 3,4g/cm3 şi g = 10 N/kg; b) constanta elastică a resortului ştiind că se alungeşte cu 2,1cm datorită greutăţii. 

R : a) m=0,0306kg ; G = 0,306N; b) k=14,57N/m 

Elevă, Zaharia Elena Teodora 



Cl. a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
10) Un cub cu latura de 10 cm este suspendat de un resort elastic având constanta elasticǎ egala cu 100 N/m.Care este alungirea resortului ?(g =10N/kg).Care este masa cubului,stiind cǎ densitatea este 2700 kg/m3?

  R:m=27kg; Δl=0,27m                         


       Elevă, Vornicu Delia Sevastiana

                                Cl.a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
11) De zilele oraşului, în parc au fost instalate trambuline pentru copii. Dacă un copil cu masa de 45kg sare pe trambulină, cu cât se lasă în jos trambulina la fiecare săritură dacă forţa cu care acţionează copilul este egală greutatea lui? 
R: 45 cm 






Eleva, Nicolae Mihaela Florentina




Cl. a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
12)  Un corp cu masa de 27g este introdus într-o mensură, nivelul apei ridicându-se de la 50 cm3 la 60 cm3. Corpul este apoi suspendat de un resort a cărui constantă elastică este 100 N/m. a) Din ce material este confecţionat corpul? b) Cu cât s-a alungit resortul? (g = 10N/kg)

R : a) Al,  ρ=2,7g/cm 3 ;b) 27mm
Elevă, Barbu Elena Ancuţa

                                Cl.a VII-a Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani
13) Şase forţe de acelaşi modul (10 N) au acelaşi punct de aplicaţie, iar vârfurile lor sunt orientate spre colţurile uni hexagon regulat, ca în figura următoare:
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Se cere:  să calculeze modulul forţei rezultante.

                                    Elevă, Preda Daria 
Cl.a VII-a Şcoala “T. Vladimirescu” Drăgăşani
Teste de autoevaluare

 “Marile realizări sunt atinse nu prin putere ci prin perseverenţă.”- Samuel Johnson
Fizică clasa a VI-a 
Profesor, Ludmila Ciurduc 

Măsurare. Eroare 
1. Efectuaţi următoarele transformări:

3000  cm  =...........m

0,25 dam  =...........m

2000 mm =............m

0,23 hm   =..............m

320 cm2 =..............m2
425 cm2    =............m2
2300 cm3  =............m3
125000 mm 3=.............m3
2. Pentru a afla distanţa dintre două clădiri tatăl, fiul şi mama măsoară folosind instrumente de măsură diferite. Fiecare găseşte o altă valoare: tatăl a măsurat L = 15 m, mama a masurat L = 15,2 m şi fiul a măsurat 14,8 m. Fiul, elev în clasa a VI-a, a verificat prin calcul măsurătorile făcute şi a descoperit cine a avut cea mai mică eroare de măsurare. Efectuaţi şi voi calculele făcute de elevul din clasa a VI-a.
3.Care este volumul unei cărămizi de formă paralelipipedică dacă lungimea este de 20 cm,  lăţimea de 12 cm şi înălţimea de 5,5 cm? Ce instrumente de măsură se pot folosi ?

4. La ora de fizică, elevii au de măsurat lăţimea mesei din laborator cu instrumente de măsură diferite. Ei au obţinut următoarele valori: Ana a măsurat l = 51,5 cm, Ionuţ a măsurat  l = 50,5 cm, Viorel a măsurat l = 51 cm. Gabriela, a calculat lăţimea băncii şi a descoperit cine a măsurat cel mai corect lăţimea mesei de laborator. Efectuaţi şi voi calculul efectuat de Gabriela.

5. Un elev, pentru a determina volumul camerei de formă paralelipipedică a găsit următoarele valori: L = 4 m, l = 3 m şi h = 2,3 m. Ce volum a obţinut? Ce instrumente de măsură credeţi că a putut utiliza?
6.  Desfăşurarea unui experiment la ora de fizică începe la orele 15 h 10’ 43” şi se termină la orele 15 h 25’ 12”. Cât a durat desfăşurarea experimentului?
7. Din Drăgăşani pleacă microbuzul şcolar la orele 12h 35’ 27” şi ajunge la Rm. Vâlcea la orele 13h 47’ 12”. În ce interval de timp a parcurs această distanţă?
Recapitulare finală cl. a VI-a
1. Reprezentaţi printr-un vector forţele:  (1p)
a. de mişcare a unei păsări în zbor

b. forţa elastică care apare într-un resort comprimat

c. forţa de atracţie a unei pietre în cădere liberă
d. forţa de frecare care apare între şenilele unei săniuţe care coboară pe o pantă
2. Arătaţi ce fel de deformări au loc după  interacţiunea dintre:  (1p)
a. mingea de tenis şi rachetă.......................
b. piatră si geam.......................
c. roţile maşinii şi asfalt.......................
d. muşchii omului la ora de gimnastică.......................
3. Un elev trebuie să măsoare volumul unui cub mic din aluminiu prin trei metode diferite. Pentru aceasta are la dispoziţie: o riglă, un cilindru gradat, o balanţă şi un tabel cu densităţile diverselor metale.  
a. Găsiţi şi utilizaţi cele trei metode pe care le foloseşte elevul. (1,5p)
b. Pentru a determina greutatea cubului ce instrumente de măsură vă sunt necesare? Determinaţi densitatea prin 2 metode.   (1p)
4. De cablul unei macarale este suspendată o placă de oţel cu L = 2 m, l = 1m, h = 2,5cm. Calculaţi:

a. Masa plăcii cunoscând densitate oţelului 7,8 g/cm3     (1,5p)
b. Alungirea cablului conoscând k = 100 N/m

 (1p)
5. Transformaţi din oC în grade K şi F:   (1p)
t1 = 25 oC

t2 =  - 5,5 oC

t3 = - 15 oC

t4 = 25,5 oC

6. Răspundeţi cu A – adevărat şi F- fals:   (1p)
Temperatura este o mărime fizică vectorială.............

Starea de încălzire a unui corp se modifică în urma contactului termic..........

Polii magnetici sunt + (pozitiv) şi – (negativ)...........

Polii magnetici pot fi separaţi............

Magneţii înteracţionează în zona câmpului magnetic............

Temperatura este o mărime fizică scalară.............

Starea de încălzire a unui corp nu se modifică în urma contactului termic..........

Polii magnetici sunt N (nord) şi S (sud)...........

Polii magnetici nu pot fi separaţi............

Câmpul magnetic se manifestă la orice distanţa de magnet............           
(1p din oficiu)
Fizică clasa a VIII-a
Presiunea







1. Asociază răspunsul corect din coloanele  alăturate: 
(0,6p fiecare asociere corectă)


a. Instrument de măsurare a presiunii atmosferice.


A.presiunea hidrostatică 







B. barometru

b. Unitatea de măsură pentru presiune.




C. presiunea

c. Creşte odată cu adâncimea într-un lichid aflat în repaus.

D. Pascalul

d. Reprezintă forţa exercitată pe unitatea de suprafaţă

            E. manometrul

e. Aparat de măsură a presiunii.  
2. Alege litera corespunzătoare răspunsului corect: 

(1p)
a. un pahar exercită o presiune mai mare când este aşezat:

I. cu baza în jos

II. cu gura în jos
b. În două vase comunicante de forme diferite apa se ridică la acelaşi nivel, deoarece la un anumit nivel cele două coloane au: 

(1p)
I. volume egale de lichid

II. aceeaşi presiune hidrostatică

III. aceeaşi greutate
c. aerostatul şi submarinul utilizează ca principiu de funcţionare: 

(1p)
I. Legea lui Pascal

II. Legea lui Arhimede

III. Ambele legi

IV. Niciuna din cele două legi
d. La ce adâncime presiunea hidrostatică este de 10 N/cm2? Demonsteraţi. 

(3p)
I. în apă dulce (ρ = 1000 kg/m3)

II. în apă sărată (ρ = 1030 kg/m3)  - se dă  g =10 N/ kg

Legea lui Ohm

Completaţi spaţiile libere cu răspunsul corect:

1. Curentul electric este ..........................................................................................................
........................................................................................................................................................
2. Sensul curentului în circuitul exterior este de la.................................................................
........................................................................................................................................................
şi în circuitul interior de la borna..................................spre borna.................................................
3. Sensul curentului electric este acelaşi / diferit de sensul deplasării electronilor.

4. Reprezentaţi schematic un circuit format din 3 becuri legate în serie, un generator de c.c. şi un  întrerupător închis.
5. Reprezentaţi schematic un circuit format din 3 becuri legate în paralel, un generator de c.c. şi câte un  întrerupător deschis pentru fiecare bec.
6. Intensitatea curentului electric este......................................................................................
.........................................................................................................................................................
7. Relaţia matematică de calcul a intensităţii este............................

8. Unitatea de măsură pentru intensitate este..............................

9. Instrumentul de măsură a intensităţii se numeşte.................................. şi se leagă în ..........
în circuit. Legaţi în circuitele de mai sus un .....................................

10. Tensiunea  electrică este.......................................................................................................
11. Relaţia matematică de calcul a tensiunii este............................

12. Unitatea de măsură pentru tensiune este..............................

13. Instrumentul de măsură a tensiunii se numeşte.................................. şi se leagă în ........................în circuit. Legaţi în circuitele de mai sus un ...................................
14. Tensiunea electromotoare (t.e.m.) este.................................................................................

.......................................................................................................................................................... 
15. Relaţia matematică de calcul a t.e.m. este........................................

16. Depinde  t.e.m. de elementele de circuit? DA / NU

17. Dar „Ub”   şi „u” depind de elementele de circuit? DA / NU

18. Enunţaţi legea lui OHM pentru o porţiune de circuit...........................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Experimente la îndemâna oricui                                                                                 

Fântâna de lumini

    Introducere în  teoria lucrării 
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               Fibra optică este o fibră din sticlă sau plastic utilizată pentru transmiterea informației conținute într-un fascicul de lumină. Fibrele optice au un diametru de 10-100 micrometri. Sunt aranjate în snopuri numite cabluri optice și sunt folosite pentru transmiterea semnalelor de lumină pe distanțe lungi. La baza opticii fibrelor stau legea refracției și fenomenul de reflexie totală a luminii.                                                      

La trecerea luminii dintr-un mediu mai refringent n1 intr-un mediu mai puțin refringent n2, unghiul de refracție este mai mare decât unghiul de incidență. Pentru un anumit unghi  i=l, unghi limită, unghiul de refracție r=900. Pentru a se obține reflexie totală trebuie ca unghiul de incidență sa fie mai mare sau egal cu unghiul limită. Din legea a doua a refracției se poate afla valoarea unghiului l pentru fiecare mediu. 

              n1sinl=n2sin90 

              sin l =n2/n1           n1>n2
Metodologie 

            Dacă folosim un laser, cu care se luminează marginea unui vas sau tub din sticlă se obțin reflexii totale succesive ca printr-o fibră optică. Plecând de la această idee, am realizat un experiment Fântâna de lumini. 
 Materiale folosite:                    

- un flacon din plastic transparent cu eticheta îndepărtată 
- bandă izolatoare 

- bandă albastră din vopsitorie 
[image: image61.emf]- pioneză  

- lanternă sau laser 
- încăpere cu iluminare reglabilă 

- chiuvetă sau găleată      
  Mod de lucru 
        Se umple bidonul cu apă, ținând orificiul lateral, făcut cu ajutorul pionezei, închis. Se eliberează orificiul și se îndreaptă sursa de lumină pe direcția acestuia.    
 Observații 
      Când dăm drumul, fasciculul de lumină este prins în jetul de apă care curge din recipientul transparent. Jetul de apă, având indicele de refracție mai mare decât al aerului, se produce fenomenul de reflexie totală. 
      Concluzii 
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        Fibra optică fiind construită din miez cilindric de sticlă sau plastic cu indice de refracție n1 și acoperit cu un înveliș subțire n2, n2<n1, dacă este strabatută de o rază de lumină aceasta suferă reflexii totale succesive. 

        Avantajele fibrei optice: 

-viteza: rețele de fibră optică operează la viteze mari de ordinulGb 

-lărgime de bandă – capacitate mare de transport semnal 

-distanță: semnalul poate fi transmis la distanțe foarte mari
Autori: Geană Diana,  Doșa Ramona

         Clasa a VIII-a Școala Tudor Vladimirescu, Drăgășani Îndrumător: Prof. Petcu Daria 
BIOLOGIE
“Toate visele par imposibile până când le indeplineşte cineva” – Barry Neil Kaufman
Vitaminele
Prof. Bugnaru Carmen, Şc. Gen. Nr. 30 Braşov
Vitaminele sunt substanţe chimice organice necesare în cantităţi mici pentru ca organismul să fie sănătos. Majoritatea vitaminelor nu pot fi sintetizate de către organism, deci ele trebuie obţinute din alimentaţie. Termenul de vitamine nu cuprinde alţi nutrienţi esenţiali cum ar fi mineralele, acizii graşi esenţiali sau aminoacizii esenţiali. 

Vitaminele trebuie introduse în organism prin alimentaţie sau, în lipsă, prin medicamente. Toate sunt conţinute în laptele matern, dar nu întotdeauna în cantităţi suficiente (vitamina K, în special, trebuie să facă obiectul unei suplimentări medicamentoase sistemice la naştere). Structura chimică şi rolul biologic al celor treisprezece vitamine cunoscute în zilele noastre (acid folic, vitaminele A, B1, B2, B5, B6, B8, B12, C, D, E, K si PP) sunt foarte diferite. 
De altfel, vitaminele acţionează în doză mică, singure sau în mod sinergic, şi nu au nici o valoare energetică. Vitaminele se clasifică, de obicei, în două grupe: vitamine hidrosolubile (solubile în apă), care grupează vitamina C şi vitaminele din grupul B (B1, B2, B5, B6, B8, B12, PP), şi vitamine liposolubile care grupează vitaminele A, D, E şi K.
	Nr crt.
	Vitamine hidrosolubile: 
(necesar zilnic)
	Surse alimentare
	Actiune fiziologică

	1
	Vitamina B1 tiamina 

(2 mg)
	drojdia de bere; legume (mazăre, fasole, sfeclă); cereale; carne, fructe (nuci, struguri, prune)
	Intervine în metabolismul glucidelor, buna funcţionare a rinichilor, ficatului şi inimii

	2
	Vitamina B2 riboflavina (barbati 1,6 mg, femei 1,2)
	Lapte, ouă, carne, vegetale (tomate, mazăre)
	Intervine în procesele de oxidare şi reducere din organism

	3
	Vitamina B6 piridoxina 

(2 mg)
	Drojdia de bere, cereale, legume, ficat
	Intervine în metabolismul celulelor nervoase şi a centrilor hematopoetici

	4
	Vitamina B12 cobaltamina (3 g)
	Carne (ficat, rinichi, muşchi de peşte) produse lactate
	Participă la sinteza acizilor nucleici, contribuie la sinteza unor aminoacizi

	5
	Vitamina B3 

(PP)-niacina 15 mg
	Rezultă prin degradarea biochimică a triptofanului; carne, făină, lapte, legume, mazăre, fasole
	Intervine în procesele de oxidare şi reducere din organism

	6
	Vitamina B5 acidul pantotenic (30 mg)
	Drojdie de bere; cereale; gălbenuş de ou şi flora intestinală
	Biosinteza acizilor graşi şi a colesterolului, degradarea oxidativă a catenelor hidrocarbonate

	7
	Vitamina B8 (H) biotina 150-300 mg
	Ficat, ou, lapte, drojdie de bere, orez
	Procesul de fixare a CO2 în metabolismul lipidelor şi formarea şi degradarea acizilor graşi

	8
	 Vitamina B9 Acidul folic 400 g 
	Carne, drojdie de bere, vegetale verzi
	Participă la sinteza acizilor nucleici

	9
	Vitamina C acid abscorbic 1mg/kg corp/zi
	Legume (tomate, varza, spanac, ardei) fructe (citrice, pepene galben, maces)
	Participă la procese de oxidare în organism şi la degradarea oxidativă a unor aminoacizi


	Nr crt.
	Vitamine liposolubile:

(necesar zilnic)
	Surse alimentare
	Actiune fiziologica

	1
	Vitamina A

(1.7 mg/zi)
	în legume (morcov, varză, spanac); unt, smântână; untură de peşte; carne(ficat); ou
	-componenta a pigmentului vizual;

-participă la sinteza glicoproteinelor

	2
	Vitamina D

(5*10-3 D3 cristalizat)
	untura de peşte; lapte, unt, smântâna; galbenuş de ou,carne.
	-este implicată în metabolismul P şi Ca favorizând depunerea lor în oase

	3
	Vitamina E

(0,1 mg/kg corp/zi)
	germenele din bobul de grâu; legume (salate, andive, spanac); lapte galbenuş de ouă; ulei de peşte; carne
	-măreşte fertilitatea

-rol antioxidant (protejează globulele roşii de agenţi toxici oxidanţi)

	4
	Vitamina K

(2 mg/zi)
	produse de flora bacteriană intestinală; lapte, gălbenuş de ou; uleiuri vegetale nesaturate, frunze verzi
	-implicarea în biosinteză a unor factori de coagulare

-intervine în procese de fosforilare oxidativă


Probleme clasa a VII-a 
Olimpida judeţeană de biologie 2012

1) La lecţia “Defecte ale vederii”, un elev primeşte următoarele imagini şi are ca sarcină de lucru să le asocieze.
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Identificaţi asocierea corectă a imaginilor:

A. 1 – B – b)– II

B. 2 – A – a) - II

C. 1 – B – a) – I 

D. 2 – A – a) - I

	2) Identificaţi asocierea corectă dintre cifrele de pe modelul mecanic  alăturat şi particularităţile corespunzătoare  ale componentelor din urechea omului:

A. vibraţia componentei 5 se transmite prin aerul din compartimentul C

B. 6 asigură presiunea constantă a lichidului pe feţele timpanului

C. componenta 1 este o membrană elastică, dispusă oblic

D. nicovala notată cu 4 se sprijină cu un capăt pe fereastra ovală
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Modelul mecanic al urechii




3) Într-o carte, un rebus  solicită informaţii legate de globul ocular şi de limbă. Care variantă are asocierile a) şi b) corecte:

a) Funcţia unor componente ale globului ocular.

b) Localizarea pe limbă a unor papile sau senzaţii  gustative. 

	
	a)
	b)

	A
	rol în hrănirea globului ocular =cornee 
	la vârful limbii se află papile în formă de 

= ciupercuţe 

	B
	rol în vederea crepusculară =celulele cu bastonaş 
	la baza limbii se află papile în formă de 

=cupă 

	C
	rol de lentilă biconcavă

=cristalinul 
	pe părţile laterale ale limbii se află papile în formă de = foi de carte 

	D
	rol în procesul de acomodare =corpul ciliar  
	la vârful limbii se formează senzaţia de 

=acru 

	4) Analizaţi imaginea alăturată şi stabiliţi:

a.) Denumirea structurile notate cu cifrele
 2, 3, 6, 8. 

b.) Funcţia pielii în care intervin 
componentele notate cu cifrele 5, 4, 1, 7.
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	a)
	b)

	A
	2 – glandă sudoripară
	5 - organ de simţ

	B
	3 – papile dermice
	4 – apărare de agenţii patogeni

	C
	6 – bulbul firului de păr
	1 – excreţie

	D
	8 – vas de sânge
	7 – protecţie termică


5) În cazul unui reflex medular:

a) primul neuron are o lungime de 40 cm, iar al doilea de 50 cm;

b) viteza de conducere a influxului nervos prin primul neuron este de 125 m/s, iar prin cel de-al doilea, viteza este de 10 ori mai mică;

c) la nivelul sinapsei, impulsul nervos poate întârzia între 0,5 – 1 ms.

Calculaţi timpul minim necesar conducerii şi transmiterii impulsului nervos de la vârful dendritei neuronului senzitiv până la butonul terminal al neuronului motor. 
A.  43,7 ms

B.  4,37 s

C.  0,437 s

D.  437 ms

6) Reflexul rotulian se închide în măduva spinării, iar arcul lui reflex este reprezentat în imaginea de mai jos. Analizaţi imaginea şi stabiliţi:

	a) Componentele arcului reflex notate cu cifrele 1, 4, 7, 8.

b) Caracteristicile structurale ale componentelor numerotate cu cifrele 3, 5, 6, 8.

c) Consecinţele distrugerii formaţiunii numerotate cu cifra 7.
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	a)
	b)
	c)

	A
	1 – muşchi al coapsei
	3 – alcătuit din corpi celulari
	imposibilitatea realizării reflexului

	B
	4 – calea aferenta
	5–coarne anterioare, din substanţă cenuşie
	imobilitatea gambei

	C
	7 – centru de comandă
	6–alcătuită din axoni
	flexia gambei

	D
	8 – calea motorie
	8–rădăcina anterioară, formată din dendrite
	dispariţia sensibilităţii membrului respectiv


7) Ţesutul nervos este alcătuit din neuroni şi celule gliale. 

Analizaţi imaginea următoare şi stabiliţi:

	a) Ce reprezintă cifrele 1, 2, 3, 4.

b) Caracteristicile structurale / funcţionale ale componentelor numerotate      cu 5, 6, 7, 8.

c) Efectele posibile ale unor substanţe toxice asupra sistemului nervos.
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	a)
	b)
	c)

	A
	1 – dendrite
	5 – protejează fibrele nervoase
	alcoolul – modificări de identitate şi personalitate

	B
	2 – corp celular
	6 – transmite impulsul nervos bidirecţional
	tutunul – oboseală nervoasa

	C
	3 – nucleu
	7 – conduc impulsul nervos
	cocaina – reflexe mai lente

	D
	4 – axon
	8 – conţin mediatori chimici
	drogurile – modificarea senzaţiilor vizuale, auditive etc


8) Scoarţa cerebrală este ”coordonatorul” întregului sistem nervos.

      Analizaţi imaginea următoare şi stabiliţi:

	a) Ariile cerebrale numerotate cu cifrele 1, 2, 3, şi 4.

b) Lobii emisferelor cerebrale în care sunt localizate ariile 1, 2, 3, şi 4.

c) Consecinţele lezării ariilor numerotate cu cifrele 5, 4, 6 şi 1.
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	a)
	b)
	c)

	A
	1 – aria sensibilitaţii cutanate
	1 – frontal
	5– afectarea capacităţii de a percepe culorile 

	B
	2 – aria gustativă
	2 – temporal
	4 – imposibilitatea înţelegerii cuvintelor auzite

	C
	3 – arie de asociaţie 
	3 – parietal
	6 – afectarea capacităţii de a percepe diferite tipuri de arome

	D
	4 – aria auditivă
	4 – temporal
	1 – afectarea desfăşurării mişcărilor voluntare


9) Volumul sângelui din corpul unui pacient este de 5,2 l. În urma investigaţiilor medicale, se stabileşte faptul că sângele persoanei conţine 7 800 mg de glucoză. Considerând valoarea normală pentru glicemie ca fiind cuprinsă între 75 - 110 mg glucoză / dl de sânge, stabiliţi enunţul corect legat de situaţia pacientului:

A. concentraţia glucozei în sângele pacientului se încadrează în limite normale

B. cauza, în cazul hiperglicemiei: - pacientul poate să aibă o hipersecreţie de insulină

C. valoarea glicemiei este de două ori mai mare decât valoarea minimă normală

D. pacientul are nevoie de un hormon care să reducă oxidarea glucozei în ţesuturi
	10)  Analizaţi  imaginea alăturată şi stabiliţi:

a)Localizarea glandelor notate cu 2, 3, 4, 6.
b)Regiunile/zonele glandelor notate cu 3,5,6,7 
c)Numele unui hormon secretat de glandele notate 
cu  2,3,5,7.
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	a)
	b)
	c)

	A
	2 – la baza encefalului
	3 – doi lobi uniţi prin istm
	2 - medulotropi

	B
	3 – la baza laringelui
	5 - corticală şi medulară
	3 – tiroxină

	C
	4 – în spatele sternului
	6 – externă şi internă
	5 - noradrenalină

	D
	6 – deasupra stomacului
	7 – exocrină şi endocrină
	7 - progesteron


Curiozităţi din lumea ştiintei: 
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Geniul de 19 ani, care i-a uimit pe cei de la NASA

           O elevă de 19 ani, pasionată de astronomie, a dat naştere unei teorii care îi uimeşte pe savanţii de la NASA. Aisha Mustafa din Egipt a inventat un sistem de propulsie pentru nave spaţiale. Pentru proiectul ei, tânăra a folosit noţiuni avansate de fizică cuantică ce vor ajuta rachetele să meargă în spaţiu fără motoare. Creaţia lui Mustafa generază energie, utilizând forţa Casimir-Polder, un efect cuantic care apare între două suprafeţe în vid. În experimentul ei, Aisha   s-a folosit de două oglinzi. Dacă ar fi pusă în practică această invenţie ar oferi navetelor şi sateliţilor suficientă energie pentru a se deplasa în spaţiu, fără să  aibă nevoie de motoare cu reacţie.

De ce scoate câinele limba?

    Câinele nu are piele cu pori ca să elimine transpiraţia. În corpul omului, transpiraţia ce se degajă produce o senzaţie de răcoare. Câinele are această senzaţie când scoate limba, care are rolul de piele, în aer.
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De ce raţele şi gâştele au penele uscate în apă?

    Aceste păsări au o glanda ce secretă un lichid uleios, făcând ca penele să nu lase apa sa pătrundă, glanda fiind localizată în spatele lor. Ele se ung cu acest lichid cu ajutorul ciocului, protejându-şi astfel aripirile care nu se udă în apă.


Există oameni care mănâncă pământ

         Negrii de pe coasta Africii de Vest sunt ce mai mari         mâncători de pământ. 

        În     Congo oamenii confecţionează galete de pământ. Obiceiul de-a mânca       pământ există în Europa din antichitate. Plinius atesta că în timpul lui se făceau dulciuri din făină de porumb  amestecată cu pământ pe care îl culegeau din împrejurimile oraşului Neapole.


Greierii cântă ?

   Cri-cri-ul lor nu este un cântec, ci este provocat numai de mişcarea aripilor la greierul mascul. Aceste aripi au niste membrane speciale şi niţte fibre, care prin frecarea lor, produc neîntreruptul şi caracteristicul cri-cri. (Sursa:curiozitati-din-lumea-stiintei.html)  
Profesor Ludmila Ciurduc, Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
Testul de admitere la Harvard, din 1869:

Din 210 de candidaţi, 185 au trecut testul de admitere. Subiectele testului de admitere la   Harvard, din 1869, date publicităţii de "The New York", au fost preluate de întreaga presă internaţională.

"Acest test este o fereastră incredibilă prin care descoperim ce însemna cândva educaţia de elită din America ", notează "Good Culture". Totuşi, la vremea respectivă, examenul a fost considerat

"floare la ureche", dat fiind că din 210 candidaţi au intrat 185. Publicaţia "Good Culture" a publicat un material intitulat "Poţi să treci examenul de admitere la Harvard din 1869? (Punem pariu că nu)", în timp ce "Business Insider" a expus subiectele. Ce trebuia să ştie, în 1869, un candidat la Harvard?

Pe lângă latină , greacă, greacă veche şi geografie antică, candidaţii
trebuiau să aibă cunoştinţe semnificative de artimetică, algebră şi geometrie.

Iată câteva dintre subiectele examenului de admitere la Harvard, din 1869:

- Reduceţi următoarea expresie la cea mai simplă formă:

(9a2b2- 4b4) (a2- b2) - (3ab - 2b2) (3a [a2 + b2] - 2b [b2 + 3ab - a2])b

- Un om a cumpărat un ceas, un lanţ şi un medalion cu 216 dolari.
Ceasul şi medalionul împreună au costat de trei ori mai mult decât
lanţul, iar lanţul şi medalionul costă împreună jumătate din cât a costat ceasul. Care a fost preţul fiecăruia?

- Demonstraţi formula pentru cosinusul sumei a două unghiuri şi
deduceţi formulele pentru cosinusul dublului unghiului şi cosinusul a
jumătate dintr-un unghi

- Cât reprezintă 50 lire sterline şi 12 şilingi la o dobândă de 8%, la
sfârşitul a cinci ani, două luni şi trei zile.

- Descrieţi traseul urmat de "Cei zece mii" (un grup de mercenari, majoritatea greci, conduşi de Cyrus cel tânăr în încercarea de a prelua cu forţa tronul Imperiului Persan, de la fratele său Artaxerxes II - n.n) sau desenaţi-l pe o hartă.

- Traduceţi în latină : Cine a fost mai ilustru în Grecia decât Temistocle, care atunci când a fost condus în exil nu a făcut rău ţării sale nerecunoscătoare, dar a făcut acelaşi lucru pe care Coriolanus l-a făcut cu douăzeci de ani înainte.

- Gramatica latină : Care sunt părţile principale ale termenilor: cado, cacdo, tono, reperio, curro, pasco, paciscor.

- Precizaţi toate infinitivele şi participiile de la abeo, ulciscor, indicativul prezent pentru fio, indicativ viitor activ şi prezentul subjonctiv pasiv pentru munio.

- Gramatică greacă: Daţi un exemplu de omitere a unuia sau a mai multor sunete într-un cuvânt sau o frază (pentru a face pronunţia mai uşoară). În ce cuvinte accentul vocalei omise dispare cu vocala?
- Arătaţi cum poate fi aflată aria unui poligon circumscris unui cerc, apoi modul în care aria unui cerc poate fi caculată. Apoi demonstraţi că cercurile sunt unul faţă de altul în aceeaşi relaţie precum pătratele razelor lor.

- Pericle: omul şi politica sa.

(Sursa: internet)

 



         Profesor Ludmila Ciurduc Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 
Ştiaţi că….
1. Musculiţa are 47 de dinţi, balena mai mult de 4.500 şi peştele-pisică (Amiurus nebulosus) are 9.280?
2. Inima unui colibri, la fel ca şi a canarului, bate de aproape 1.000 de ori pe minut? 
3. Bufniţa îşi poate răsuci capul la 360 de grade?
4. La salamandra neagră alpină perioada de gestaţie este de 3 ani şi 2 luni?
5. Muştele au peste 15.000 de papile gustative, începând chiar de la picioare. Musca comună sau domestică (Musca domestică) trăieşte de la 10-14 zile până la o lună, în condiţii favorabile. Sunt multe specii de muşte, dintre care cea mai efemeră traieşte 1-2 zile?
6. Angila electrică (Electrophorus electricus) poate emite 600 volţi în timpul unei milisecunde. Undele sunt emise către peşti, plante, sau către alte diferite specii? 
7. O vacă emite în atmosferă 182.500 litri de metan pe an (una din cauza degradării stratului de ozon?). Pe deasupra, ea poate provoca şi anumite boli, de aceea oamenii de ştiintă au solicitat limitarea comercializarii carnei de vita?
8. Pe un metru pătrat de zonă deşertică se întâlnesc peste 100.000 de seminte de plante diferite. 
9. Tenia este un parazit intestinal care poate ajunge să măsoare 10 metri lungime?
10. Pentru a obţine 1 kg de şofran trebuie să recoltezi peste 160.000 de flori ale acesteia, ier preţul unui kg poate ajunge să coste 200 de euro?
11. Floarea Amorphophallus titanum este floarea cea mai mare din lume. Măsoară 2,5 metri înălţime şi cântăreşte 75 kg. Provine din grădinile tropicale ale Sumatrei. Floarea trăieşte doar 3 zile şi pentru a fi polenizată, aceasta emite un miros puternic care poate fi greu de suportat pentru anumite insect?
12. Doar femelele ţânţar înţeapă, pentru că sângele oamenilor este un izvor de proteine iar cu acesta ele îşi pot creşte puii. Masculii se mulţumesc cu nectarul din plante şi alte subsatnţe zaharoase?
13. O înţepătură de păianjen este mai puternică decăt cea făcută cu un ac cu vârf de oţel apăsat cu aceeaşi putere?
14. Aparatul auditiv este situat în diferite părţi ale corpului, depinzând de fiecare specie. La oameni este situat la cap. Păienjenii au timpanul în vârful picioarelor? 
15. Câinii au simtul olfactiv mai dezvoltat decât oamenii. Acest lucru se datorează faptului că aceştia au în nas mai bine de 200 de milioane de celule olfactive, în timp ce omul are în jur de 5 milioane?
16. Virusul gripal are aproximativ 1000 de atomi. Anumite celule pot ajunge să măsoare cu 100 sau 1000 de ori mai mult. Totuşi, virusul cel mai mare este mai greu decât celula cea mai mică? (sursa: http://www.zooland.ro/Curiozitati_ale_Stiintei_si_vietii-5047.html)

Profesor Cristiana Gligorie, Şcoala „N. Bălcescu” Drăgăşani 

Ştiaţi că.... 
· De o sârmă de wolfram groasă de un milimetru se poate atârna o greutate de 400kg?
· Pentru a număra moleculele de apă ce se găsesc într-o jumătate de litru de apă ar fi necesari 150.000 de ani,astfel ca fiecare om să numere în fiecare secundă câte o moleculă?
· Cel mai rece lichid este heliul? Temperatura lui de fierbere este  – 269 grade celsius?
· [image: image66.emf]La înălţimea de 50km în compoziţia aerului, hidrogenul se găseşte în procent de 3%,iar la o înălţime de 100 km într-un procent de 95%?
· În afară de apă,corpul omenesc mai conţine circa 12kg carbon,3kg azot, 1kg calciu, 700g fosfor, 170g sare NaCl ,35g magneziu ,21g potasiu ,3g fier, etc?
· Electronul se învârteşte în jurul nucleului atomului cu 300.000km/s? Cu o astfel de viteză  se poate înconjura globul pământesc de opt ori într-o secundă?
· Electronul a fost descoperit în anul 1897 de către Thomson?
· Un om care cântăreşte 70 kg conţine 50 kg de apa ?

· Omul consumă 0.5m cubi de aer pe oră reţinând 20 % din oxigenul conţinut,iar în 24 de ore consumă aproximativ 0,5 metri cubi de oxigen. Oxigenul asigură energia vieţii prin energia eliberată în procesul reacţiilor din organism?
· Înţepăturile viespii sunt alcaline şi se tratează cu zeamă de lămâie sau oţet?
· Guma de mestecat a fost fabricată pentru prima dată de către un farmacist în anul 1880?
· Metalul expus la expoziţia mondială de la Paris 1889 a fost aluminiul-argintul din lut?
· Primul oraş din lume, iluminat cu petrol lampant a fost Bucureşti , în anul 1857?

Ilea Alexandra Clasa a VIII-a A Sc. Gen. Nr. 30 Braşov
Bancuri, glume, ghicitori

Din perlele elevilor:

“Rezistenţa electrică este direct proporţională cu refracţia luminii.”

“Presiunea hidrostatică este presiunea care împrăştie gaz în toate direcţiile corpului.”

“Balonul cu aer cald se ridică pentru că aerul este în interiorul balonului şi degajă căldura necesară pentru a ridica balonul.”

“Un înnotător care face pluta, pluteşte deoarece apa conţine sare în concentraţie mare.”

“Chimia este stiinţa care miroase urât uneori.”

“Atomul este unitatea de bază care conţine citoplasmă şi nucleu.”

“Electronii se învârt în jurul soarelui.”

“Pinguinul este un animal care ne dă lână.”

“Ventilatorul,învârte aerul prin cameră.”

“Aud culori şi văd sunete.”

“- Doamna profesoară, colega mea nu vrea să copieze!”
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 ….şi perle ale profesorilor:

“- Taci şi spune tot ce ai de spus!”

“- Stai în bancă şi scrie la tablă odată!”

“- Măi copile, vrei să mă scoţi din papupuci? “

“- Închideţi cărţile şi conspectaţi lecţia.”

“- Citeşte mai tare ca să te pot vedea mai bine.”

“- Dacă mă mai enervezi, te dau afară şi îţi trântesc un 3 cât tine de mare.”

“- Cred că am sărit peste tine, din această cauză nu te-am văzut.”

“- Cine nu vine în excursie va trebui să stea acasă.”

“- Stai jos şi ridicăte în picioare când vorbesc cu tine.”

“- Cînd mă întorc, vreau să văd toţi absenţii în faţa clasei.”

· [image: image68.png]


Papi era de pază prin curtea armatei şi la un moment dat colonelul îl vede şi vine la el:
-Soldat... drepţi!

-Raportaţi domnule colonel?

- Papi repetă după mine...

-După mine...

-Nu măi Papi, repetă după mine următoarele cuvinte: Patria e mama mea!

-Patria e mama dumneavoastră!

-Colonelul enervat îl strigă pe Ionel...

-Raportaţi domnule colonel?

-Ionele, arată-i şi lui Papi cine e mama noastră... Repetă după mine: Patria e mama mea!

Ionel: -Patria e mama mea!

colonelul: -Vezi măi Papi, ai înţeles?

Papi: -Da domn- colonel!

colonelul: -Ce ai înţeles măi Papi?

Papi: -Că Patria e şi mama lui Ionel...

Colonelul nervos la culme... măi Papi, da- tu n-ai înţeles nimic. Ionele hai să-i mai repetăm odată lui Papi:

colonelul şi Ionel în gura mare: -Patria e mama mea!!!

colonelul: -Ai înţeles măi Papi?

Papi: -Am înţeles domn colonel!

colonelul: -Brovo Papi, ce ai înţeles?

Papi: -Că dumneavoastră şi Ionel sunteti fraţi!
· La ora de psihologie, elevii trebuie să scrie o lucrare cu tema: Ce este lenevia?. Ionel, predă caietul după numai câteva minute.

Intrigat, profesorul  îl deschide, dar nu găseşte decât foile goale. Abia pe ultima pagină, jos, stă scris cu caractere mici: -Asta-i lenevia.
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· În ora de geografie:
- Gigele poţi să-mi răspunzi la o întrebare ? 
- Dar numai una.
- Unde se afla Egiptul?
- Acolo. 
- Unde acolo ?
- Asta e deja altă întrebare.
· -Ionele, dacă te rătăceşti ziua în pădure şi nu ai busola la tine, cum afli unde e nordul?
-Foarte simplu, domnule profesor. Mă duc acasă şi-o iau!
· [image: image70.jpg]


La şcoala, în prima zi, profesoara întreabă despre meseriile părinţilor.
Gigel:
- Tata e muncitor !
Ionel:
- Tata e măcelar!
Alinuţa: 

- Tata e şofer!

Bulă:
- Tata e la poliţie !
- Dar, Bulă, ce face tatăl tău acolo?
- Nu ştiu, aseară l-au luat!
· -De ce a rămas celebru Napoleon?- întreabă profesoara.
-Fiindcă avea o memorie formidabilă - răspunse Gigel.
-Poţi fi mai clar?
-Da. Pe statuia sa scrie: “Pentru memoria lui Napoleon”
· Tatăl lui Gigel vorbea cu acesta.
-Ei, ce mai este nou pe la şcoală?
-Imaginează-ţi tată! Avem un profesor nou,care e invidios pe tine.
-Ei, nu mai spune!
-M-a dat afară din clasă de câteva ori, iar ultima dată mi-a spus:-Dacă aş fi eu tatăl tău...

· La ora de georgrafie, elevul e complet nepregătit. Făcând o ultimă încercare, profesorul îl întreabă:
- Măcar ştii cine a descoprit America ?
Elevul ridică din umeri. 
- Columb! strigă disperat profesorul.
Elevul se îndreaptă în tăcere la locul său.
- Unde pleci?
- Păi, dacă l-aţi chemat pe următorul.....
· [image: image71.png]


Mamăăă, tata m-a bătut de două ori azi. Nu ştiu ce a avut cu mine!
- Păi, cum s-a întâmplat, Bulişor?
- Prima oară m-a bătut când i-am arătat carnetul de note şi a doua oară când i-am spus ca e al lui de când era elev.
· Ce credea câinele lui Pavlov despre stăpânul lui:
- Uite, domnule, ce reflex condiţionat are moşu' ăsta.... când se aprinde becul, îmi aduce de mâncare.....

· Un cap ridicat la putere devine… pătrat! 

· La psihiatru: - Deci, de când te crezi găină? - De când eram puişor, d-le doctor!
Ghicitori

1.Sunt nevăzut ca orice gaz,

Şi curg ca orice lichid,

Eu focului nu-i dau răgaz,

Şi-n apă sunt acid.
2.O găseşti precis în toate

Fără ea nici că se poate

Nici un gust n-are mâncarea

Cine-o fi, o fi ea oare?

3.Mă aflu în substanţele animale

Mă aflu şi-n substanţe vegetale,

De vreţi să ştiţti , mă aflu şi-n sifon

Pus în sobă,mor

Iar diamantu-l fac strălucitor

Sunt cunoscutul....
4.Ocup acelaşi loc

În căsuţa din sistem ( periodic )

Cu atomi de acelaşi fel

Cu acelaşi număr de protoni

Dar număr diferit de neutroni.
5.Incoloră , inodoră

O substanţă ce o folosim,

Când e iarnă, e zăpadă,

Dacă fulgii vor să cadă.

Vara este bob de rouă

Sau picătură de ploaie

Ce aduce belşug în agricultură

Ce substanţă este oare?
6.Substanţă de importanţă foarte mare

Ce reacţia grăbeşte

Dar ea nu se iroseşte

Căci cantitatea finală

Este cea iniţială.

Palistan Alexandru clasa a VIII-a C 
Şc. Gen. Nr. 30 Braşov
R: 1.dioxid de carbon 2. Clorura de sodiu 3. Carbon 4. Izotopi 5. Apa 6. Catalizator
REBUSURI
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Elevă:Ştefan Claudia

                                Cl.a VI-a Şc. Nicolae Bălcescu, Drăgăşani  jud.Vâlcea
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Aparatură de laborator

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: image73.jpg]



Vertical : A-B Cel mai utilizat obiect în laborator.

Orizontal : 
1.Nuieluşa dirijorului utilizată în laboratorul de chimie. (plural).

2.Stropitoare de laborator.

3.Vas de porţelan care are şi pistil.

4.Aparatură indispensabilă executării unor experienţe de laborator.

5.Cilindru de sticlă, gol în interior.

6.Pahar conic.

7.Vas de porţelan rezistent la cald.

8.Vas de sticlă sau porţelan.

Constantin Iustin clasa a VII-a C

Sc. Gen. Nr. 30 Braşov

Ştiaţi că...

· Un litru de apă conţine un număr de molecule egal cu numărul de kg al masei întregului glob pământesc?

O sută de milioane de atomi aranjaţi în lanţ nu au o lungime mai mare de 1 cm?
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Vertical A-B : 
Apă chimic pură ( 2 cuvinte ).

Orizontal : 
1.Culoarea apei.

2.Substanţă fără miros .

3.Apă ca solvent ( plural ).

4.Substanţe ce conţin apă de cristalizare.

5.Aparat utilizat în laborator pentru electroliza apei (art.)

6.Caracteristici,trăsături,înuşiri.

7.Operaţie de purificare a apei potabile,prin vaporizare şi condensare.

8.Substanţe compuse anorganice.

9.Gustul apei distilate.

10.Substanţe care în reacţie cu bazele dau reacţii de neutralizare.

11.Apă cu gust acid ( 2 cuvinte).

Inta Andra clasa a VIII-a A

  Sc. Gen. Nr. 30 Braşov
Valenţa
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Orizontal  : A-B  Este egală cu numărul electronilor cedaţi sau acceptaţi

Vertical : 1.Reprezintă capacitatea atomilor unui element chimic de a se combina cu atomii altui element.

2.Partea centrală a unui atom, încărcată pozitiv.

3.Şirul de elemente cuprins între două gaze rare succesive.

4.Este egală cu numarul de electroni puşi în comun.

5.Denumirea ionilor SO4      (plural).

6.Atomii încărcaţi cu sarcina electrică.

7.Variaţia caracterului electropozitiv în perioadă.(de la grupa I la a VII-a)

Serban Andreea clasa a VII-a A, Sc. Gen. Nr. 30 Braşov
Caracterul electrochimic al elementelor
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Orizontal: A-B Caracterul electrochimic al metalelor.

Vertical : 1.Metalul cel mai răspândit din natură.

2.Variaţia caracterului nemetalic în grupă.

3.Variaţia caracterului metalic din grupă.

4.Caracterul electrochimic al metalelor.

5.Particule provenite prin cedare de electroni (2 cuvinte.)

6.Denumirea ionului NO3
7.Particule provenite prin cedare de electroni (2 cuvinte.)

8.Elemente ce au caracter electronegativ.

9.Capacitatea atomilor unui element de a se uni cu alţi atomi.

Burlac Andreea clasa a VII-a C, Sc. Gen. Nr. 30 Braşov 
Ştiaţi că…. 

· cele 7 metale cunoscute în antichitate sunt: aur, argint, cupru, plumb, mercur, fier şi staniu?

· numele hidrogenului înseamnă "generator de apă"?

· corpul unui om de 70 de kg cuprinde 6 kg de hidrogen, 44 kg de oxigen şi 14 kg de carbon ?

· metanul a fost descoperit de A. Volta în anul 1778 în mâlul bălţilor?

· 1 km pătrat de pădure de conifere elimină în atmosferă o cantitate de oxigen de 10 ori mai mare decât aceeaşi suprafaţă cultivată cu culturi agricole?

· din cele 109 elemente chimice cunoscute, 92 se găsesc în natură, iar restul au fost obţinute pe cale artificială?

· clorul este primul halogen obţinut în stare liberă (1774)?

· clorul a fost primul gaz folosit ca armă de luptă, de către germani, în primul război mondial?

· "azot” înseamnă “fără viaţă”?

· cel mai vechi material plastic este celuloidul, fabricat în Statele Unite în 1870 pentru a înlocui fildeşul bilelor de biliard?

Mari fizicieni
                                                                A
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                                                                B

Orizontal:

1. Efect care confirmă teoria corpusculară a luminii şi care îi poartă numele.

2. Descoperitorul  radonului, radiului şi poloniului.

3. Susţine aspectul ondulatoriu al luminii.

4. A realizat primul reactor nuclear (1942).

5. Creatorul teoriei relativităţii.

6. A stabilit principiul electronilor din atom.

7. Metoda lui de determinare a sarcinii elementare.

8. A studiat structura materiei şi a electronilor (sir Joseph John)

9. Primul model cuantic pentru atomul de hidrogen.

10. A experimentat difracţia razelor X pe cristale.

11. A descoperit radiaţiile X.

12. Experimentele lui au jucat un rol hotărâtor în elaborarea teoriei relativităţii einsteiniene.

     A  ( B  Cel mai important premiu obţinut de aceşti fizicieni.
Sursa: wikispaces.com, http://www.scientia.ro/stiinta-la-minut. http://www.didactic.ro/materiale-didactice
Prof. Mariana Stoica, Şcoala Generală nr. 11 Ştefan Octavian Iosif  Braşov


Profesor, Ciurduc Ludmila - Lidia  Şcoala “Nicolae Bălcescu” Drăgăşani:
Anul şcolar 2010-2011

Olimpiada Judeţeană de Chimie  

cl. a VIII-a:
Tudor George-Mihai 

Menţiune                                                           
Anul şcolar 2011-2012 

Olimpiada Judeţeană de Chimie  

cl. a VIII: 
Popa Bianca-Maria 

Premiul I


Olimpiada Naţională de Chimie  Baia Mare 

cl. a VIII: 
Popa Bianca-Maria 

Menţiune Specială

Concursul Naţional „Raluca Râpan”- etapa judeţeană

cl. a VII-a: 
Vulpe Cristina 

Premiul II  

Vornicu Delia  

Premiul III. 

Voicu Andreea 

Menţiune  

Concursul Naţional „Raluca Râpan” –eţapa Naţională Cluj Napoca  

cl. a VII-a: 
Vulpe Cristina 

Menţiune specială



Olimpiada Judeţeană de Fizică  
cl. a VII-a: 
Vulpe Cristina 

Premiul II  

calificare ptr. Olimp Naţională de fizică Măgurele 2012
 
Profesor, Glogorie Cristiana Şcoala “Nicolae Bălcescu” Drăgăşani:

Anul şcolar 2010-2011

Olimpiada Judeţeană de Biologie


cl. a VII-a: 
Greaca Livia 


Premiul I





Greaca Laura 


Premiul I

Olimpiada Naţională de Biologie Timişoara 

cl. a VII-a: 
participare 
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Descoperă şi completează!





     …………………….





Ex.





Fenomene


fizice





     ……………………………………………………………………………………





Fenomene


chimice





     ………………………………………………………………………………...…





DULAPUL CU REACTIVI





DULAPUL CU USTENSILE





cristalizor





sticlă de ceas





lingură de ars





refrigerent





pâlnie de 


separare





pâlnie de 


filtrare





pahar 


   Erlenmeyer





pahar 


Berzelius





hârtie de filtru








baghetă





sită de azbest





eprubetă





spatulă





spirtieră





balon Würtz





trepied





alcool  sanitar





sodă de rufe





acetonă





sodă  caustică





naftalină








   sare de 


      bucătărie





     piatră 


          vânătă        





pilitură de fier








var stins





lac de unghii





benzină





zahăr





apă





cretă (pulbere)





cărbune (pisat)





nisip





ulei





floare de sulf  
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